

IV. évfolyam.

1894. január.

I. szám.

AZ ÁLLATOK ÓRE.

Ő cs. és kir. Fensége József főherczeg védnöksége alatt álló
ORSZÁGOS ÁLLATVÉDELMI EGYESÜLET
KÖZLÖNYE.



M. N. MUSEUM KÖNYVTÁR
Nyomtatv. Nővelőknapja

1897. év. 365. sz.

SZERKESZTI:

Dr. SZALKAY GYULA,

AZ EGYESÜLET IGAZGATÓ-TITKÁRA.

ÁLLAMI FŐREÁLTANODAI RENDES TANÁR. AZ AARAU, BÉCSI,
BRÉMAI, DRESDAI, KRÁKKÓI ÉS TURINI ÁLLATVÉDŐ-EGYESÜLETEK
TISZTELETBELI TAGJA, AZ OSZTRÁK-MAGYAR TISZTVESELŐ-EGYESÜLET
BUDAI SZÖVETKEZETÉNEK ELNÖKE.



BUDAPEST, 1894.

RÓZSA K. ÉS NEJE KÖNYVNYOMDÁJA.



Egyesületi mondanivalók.

Hivatalos helyiség: **Budapest, IV. kerület, kalap-utcza 12., I. emelet, 4. ajtó.**

Hivatalos órák naponként délután 4—6-ig tartatnak, amikor a pénztáros felvilágosítást ad, feljelentéseket, tagsági nyilatkozatokat, tagdíjakat stb.-t elfogad.

Az igazgató-titkárral pedig szerdán és szombaton 4—6-ig lehet értekezni.

Az évi-díj beküldésének könnyebbitésére e számhoz vidéki tagtársaink számára posta utalványt mellékelünk. Három hónapon túl a tagdíjak az illetők költségére postamegbizással fognak beszedetni.

Kérjük azon tagtársainkat, kik tagsági díjukkal még hátralékban vannak, a tagsági díjat az egyesület hiv. helyiségébe minél előbb beküldeni.

Legfontosabb és legégetőbb szükség fiókegyesületek alakítása, kérve kérjük tagtársainkat, legyenek szivesek ismerőseik körében oda hatni, hogy a humanitásnak minden ágára, tehát az állatvédelemre is terjeszszék ki figyelmüket, hogy minél több fiók alakíttassék.

Alapszabályaink legfontosabb pontjait ime ide iktatjuk:

Kivonat az „Országos Állatvédő Egyesület“ alapszabályaiból.

Célja:

2. §. a) Az állatokat mindenféle kinzás és zaklatás ellen, a fennálló törvények keretén belül mozgó eszközökkel megvédelmezni; ide értvén a madarak elfogása és fészkeiknek kirablása ellen való megvédelmezését is;

b) oda törekedni, hogy az országban minél nagyobb számmal létesüljenek ehhez hasonló czélú egyesületek.

4. §. Az egyesület nem a hatóság ellenében, hanem annak támogatására van hivatva. Ennélfogva mindent megtesz arra nézve, hogy jogi személy jellegével felruházta közhasznú, és úgy erkölcsileg, mint gazdasági tekintetben fontos működését minél hathatóbbá tehesse.

Eszközök:

5. §. a) Jóindulatu felvilágosító közbelépés által, szükség esetén a hatóság közbenjöttével az állatok zaklatásának és kinzásának megakadályozása;

b) jó példával előljárva az oktatólag és felvilágosítólag való hatás;

c) az okszerű állatvédelemnek irodalmi úton való terjesztése, kivált az iskolára és serdülő ifjúságra való tekintettel is;

d) előadások segítségével, melyeket az egyesület úgy a főváros egyes kerületeiben, valamint az ország különböző helyein a létező előítéletek eloszlatása és fiókegyesületek létesítése czéljából kiválóbb szakférfiak által tartat;

AZ ÁLLATOK ÖRÉ

Megjelenik
január, ápril,
július és
október 1-én.

Előfizetési ár
nem tagok részére
2 frt az egész évre.

Az egyesületi
tagok 1 frtnyi tagdíj
fejében kapják: az
„Állatok öré“-t,
és az „Állat-
védők naptárát“.
A többi kiadvá-
nyokat olcsóbban.



Szerkeszti az
Országos Állatvédő-
Egyesület meg-
bizásából

Dr. SZALKAY GYULA
igazgató-titkár.

Hivatalos helyiség:
IV., kalap-utca 12. sz.

Szerkesztő lakása:
II., Fazekas-tér 8., I. em.

Egy-egy füzet ára
25 kr.

Azokért szólalunk fel, kik magukért nem tudnak beszélni.

Szemlélet.



Midőn az ó évtől bucsúzol,
S köszöntöd az ujat:
Elméd a multba visszanez és
A jövőben kutat:

Emelkedjél minél magasbra,
Ismerd meg önmagad —
A rejtelmes kapesokkal együtt.
Mik mindent összetartanak.

Az akarat, mi tette sarkal,
Miben büszkélkedel:
Nemcsak tied, mozgatja mindazt,
Mi itt életre kel.

Az állat alkot ösztönében,
Órül, panaszkodik,
A nagy természet őserője
Mi benne megnyilatkozik.

Dr. Koroda Pál.

Tisztelgés ő császári és királyi Fensége József főherczegnél.

Miután ő csász. és kir. Fensége mult év nov. 9-én az egyesületünk igazgatóját privat audientian fogadta és az elnök megbizásából előterjesztett kérésünket legkegyelmesen meghallgatva, azt felelte: hogy legnagyobb örömmel elfogadom az Országos Egyesület által felajánlott védnökséget, — az egyesület választmánya kötelességének ismerte, hogy e nagy kegy és kitüntetésért testületileg mondjunk köszönetet ő cs. és kir. Fenségének.

A közgyűlésünk befejezése után f. év január 21-én dr. Verédy Károly kir. tanácsos elnök és Montecuccoli Emma grófné tiszteletbeli elnök vezetése mellett részt vettek a tisztelgésben: Etlényi Lajos, Hummer Nándorné, Ostoics Péter alelnökök, dr. Eötvös Józsefné, Graf Nándorné, Kurz Samu, Péntek Gáspárné Hugenay Grófnő, Thuránszky Irén igazgató választmányi tagok és dr. Szalkay Gyula igazgató-titkár.

Dr. Verédy Károly elnök következő szavakkal üdvözölte a főherceget:

Császári és királyi Fenség!

A legmélyebb tisztelettel és hódolattal járulunk Fenséged magas színe elé azzal az alázatos kéréssel, hogy az országos állatvédő egyesület hálás köszönetét kegyeskedjék elfogadni azon nemes érdeklődéséért, melylyel az állatvédelem iránt viseltetni méltóztatik.

Szerény egyesületünk minden tagja nagy lelkesedéssel fogadta azt az örömhírt, hogy Fenséged együletünk védnöki tisztét elfogadni kegyeskedik. Legutóbbi közgyűlésünkön a tagok egyhangúlag határozattá emelték, miszerint Fenségedet Védnökünké megválasztván, egyrészt ezt magas tudomására hozza, másrészt e, bennünket valóban megörvendezettő, tisztség elvállalásáért küldöttségileg háláját fejezi ki. E megbizásunknak felelünk meg e pillanatban, midőn esedezve kérjük Fenségedet, kegyeskedjék az általunk ezennel felajánlott védnökséget kegyesen elfogadni.

Minden magyar ember szíve feldobog, ha Fenséged alkotó közremunkálkodásáról tudomást szerezhethet és így természetes, hogy a humanismus szolgálatában álló egyesületünk a legnagyobb hálával adózik Fenségednek, hogy magas támogatásában részesíteni kegyeskedik.

Törekvésünk oda fog irányulni, hogy egyleti életünk folytonos fejlődésével legmagasabb megelégedését kiérdemelhessük és kérjük az egek Urát, hogy fenséges védnökünket egyesületünk minden tagja és minden magyar ember örömére még igen sokáig éltesse!

Ő császári a királyi Fensége, József főherczeg az üdvözlő beszédre következőleg válaszolt:

Tudomásul veszem és köszönöm az állatvédő egyesületnek ama határozatát, hogy Védnökévé választott. Emberbaráti törekvésüket ismerem és méltánylom. Tudom, hogy az állatokkal való emberséges bánásmód milyen szép hatást gyakorol a népre. Igazán örülök annak, hogy az állatvédelem eszméjét hangoztatják és szóban, írásban meg rendelkezésekben megtestesítik. Nemes buzgalmukat tölem telhetőleg támogatni is fogom, mert nálunk a nép még mindig, sokszor nem úgy bánik az állatokkal, a hogy kellene. A jó bánásmód pedig az erkölcsökre is van hatással és így a nép nevelésére is befoly, mert durvaságát lassanként megszünteti és nemes érzelmet hoz létre. Főleg a vidéken nyílik még nagy tér, melyen az állatvédők buzgólkodhatnak. Kívánok is sikert, meg kitartást önzetlen fáradozásuknak.

Közgyűlésünk.

1894. évi január 13-án.

Jelen voltak **dr. Verédy Károly** kir. tanácsos, elnök, **Etlényi Lajos** alelnök, a tisztikar és a választmány majdnem teljes számban és vagy 150 tag.

1. Elnök úr üdvözölve a jelenlevőket, örömmel jelenti, hogy József főherczeg ő fensége legkegyelmesebben elfogadta az egyesület védnökségét. Felhívja a közgyűlést, hogy hódoló tiszteletének felállás által adjon kifejezést. Ezután a kövező szép beszéddel nyitja meg az ülést:

Az ügy iránt hazánkban is az érdeklődés folyton emelkedik és két tartós alkotásban nyilvánul, a temesvári önálló és a kolozsvári fiók-egylet megalakulásában, a tagok emelkedésében és az egylet irodalmi és gyakorlati tevékenységében.

Irodalmi bizottságunk, élén a főtítkárral a színvonalat emelte. Az ephemer jelentőségű röpiratok helyett egyrészt a naptár, másrészt a törvényt magyarázat lépett. Főtörekvésünk helyessége onnan is kiviláglik, hogy egyrészt a magas kormány anyagi és erkölcsi támogatását érdemelhettük ki, másrészt a kritika is hallotta buzdító szövegét.

A gyakorlati irány egyrészt az állatok helyes gondozására, másrészt a velük való kegyetlen bánásmód megakadályozására irányult.

E tekintetben tevékenységünk szabályrendeletek szerkesztésében és a hivatott közegek közrehatásának kinyerésében nyilvánult. Az e tekintetben elért sikert a titkári jelentés fogja jellemezni és a mai közgyűlés ama mozzanata, amikor a jutalmakat szétosztjuk. Erdemeseknek szól e köszönetünk.

Hálával kell megemlékeznünk fővárosunkról, melynek érdemes tanácsa évenként a legmelegebben támogatja egyletünket, elismeréssel kell megemlékeznünk a választmányról és tisztikarról, mely lelkesülten karolta fel összes ügyeinket, különösen ki kell emelnünk főtitkárunkat, aki még a szerkesztői teendőkre is oly szép sikerrel vállalkozott.

Fejlődünk, izmosodunk tehát szellemileg anélkül, hogy anyagilag is ne gyarapodnánk. Ezért a millenneumi kiállítás alkalmából testvéregyleteinknek bátran adhatunk itt találkozót.

De azért van még tenni való. A tanítók megnyerése még hátra van.

Eddigi sikeres tevékenységünk különben szolgáljon buzdításul. Legyen a jövő év egyik szeme annak a láncznak, melyet évről-évre a siker forraszt egybe!

2. Ezután az igazgató-titkár felolvassa az irodalmi bizottság január 5-én tartott ülésének jegyzőkönyvét, melyben a bizottság a pályamunkák felett mond birálatot. A falitábla pályázatra 3 pályamunka érkezett; a „Mindenek fölött könyörületesség“ című jeligével ellátott művészi képnek, mely némiképp az egyesületünk történelmét is kifejezi, ítéli oda a 300 koronás díjat. A „Bátorság“ című jeligével ellátott mű 50 korona jutalommal tüntetessék ki.

A verses művek pályázata meddő marad. Az öt beérkezett mű közül egyet formahiba miatt kikellett a pályázatból rekeszteni. A négy mű közül csak a „Szeresd az állatot“ jeligével ellátott vers felelt meg leginkább a kitűzött feladatnak, de bizony csak kezdetleges munka. A „Miképpen ismerte meg Lajoska a házi állatokat“ jeligés mű ugyan szép nyelvészettel és jó versekben énekelte meg Lajoskát, de a kitűzött feladathoz vajmi távol állott. A „Védjétek az állatokat“ és „Állatok védelme“ címűek birálaton alul álló, gyarló kísérletek.

Az állatorvosi pályázatra csak egy mű érkezett, mely jó magyarsággal, látszólag kellő szakértelemmel és jó beosztással van meg írva, de a szerző az állatvédelmi irodalmat nem ismeri, a különféle vágási álczákat nem írja le, a Kleinschmidt-féle elkábitó készüléket, a melynek használása a külföldi vágóhidaknál hatóságilag el van rendelve, nem is említi. A fogyasztásra szánt állatok ölésére a tarkón való szúrást ajánlja, ez pedig állatvédelmileg a legnagyobb állatkínzások közé sorolhatik.

A jury-bizottság véleménye szerint a pályázat újra kiírandó.

3. Elnök a felolvasott birálat alapján Weixlgärtner Vinceze gimnáziumi tanár és akadémiai festő úrnak a 300 korona díjat, és özv. Gerhardt Alajosné festő művész úrnőnek az 50 korona jutalmat kiadja. Thewrewk Árpád, gimnáziumi tanár úrnak pedig a falitáblán alkalmazott versek megjutalmazása fejében 25 koronát szavaztat meg, és egyuttal kijelenti, hogy

a beérkezett és megjutalmazott munkák az egyesület tulajdonát képezik.

A versekre és az állatorvosi kérdésre a pályázat újból kiírandó.

4. Az elnök felszólítja az igazgatót, hogy a választmány által ajánlatba hozott és az állatvédelem körül tanúsított igyekezetükért megjutalmazandó rendőröket, bérkoecsisokat, fuvarosokat, erdőőröket stb. olvassa fel, hogy azok legott 10—10 korona jutalommal részesíttessenek. Etlényi Lajos alelnök és Knoll Lenke pénztáros által azonnal kiosztatott 600 korona, a következő személyek között:

I. Rendőrök.

a) Az egyleti tagok által ajánlottak:

Ellenőrök:		Ajánló tagok:	
1	Marinovits Lipót 12 sz.	Gruber, Hangl, Mihaletzné	
	Takáts I. János 18 "	Schmidl és Vidats	
Rendőrök:		Ajánló tagok:	
	Árvai Mihály 451 sz.	Sztratyil Ferenc	
	Bakos János 949 "	Hangl Józsefné	
5	Bazsó Péter 936 "	Hänszler Károly	
	Bujdosó György 531 "	Hangl Józsefné	
	Bús József 597 "	Hänsler K.	
	Butyka Barabás 432 "	Weixlgärtner V.	
	Csik József 257 "	Hänsler K.	
10	Csire József 405 "	Szidanits Fer.	
	Dezső István 530 "	Dr. Szalkay	
	Hundzsa Mihály 412 "	Gruber K.	
	Huszár Sándor 433 "	Hanglné	
	Jároka József 936 "	"	
15	Kováts I. Imre 76 "	Etlényi	
	Luka János 475 "	Dr. Szalkay	
	Manits Zsigmond 694 "	Vidats és Schmidl	
	Maskareth Ede 564 "	Hänsler	
	Mikle József 633 "	Vidats és Schmlidi	
20	Moravesik József 545 "	Etlényi	
	Németh István 425 "	Hangl és Mihaletzné	
	Pataky Ignác 637 "	Hatsek Miksáné	
	Porkoláb László 439 "	Schmidl és Vidats	
	Reisz József 749 "	" " "	
25	Rudniczai János 814 "	" " "	
	Sarándy László 534 "	Hänsler	
	Soóky József 478 "	Mihaletzné	
	Székány András 343 "	Hänsler	
	Takács III. József	Leichter L.	
30	Tóth Antal 169 "	Mihaletzné	
	Trojlyár Gusztáv 599 "	Mihaletzné és Hanglné	

b) *A főkapitány részéről ajánlottak:*

Magyar József	337 sz.	Kosztolányi János	376 sz.
Gaál I. István	77 "	Szücs I. Bálint	102 "
Kovács I. János	589 "	40 Darabos János	39 "
35 Molnár I. János	761 "	lovának kiválóan jó gon-	
Tarzó György	848 "	dozása miatt.	
Simon II. János	774 "		

II. **Kocsisok.**

A budapesti egyfogatu bérkocsi-ipartársulat részéről ajánlottak:

1. Horni Mihály
2. Szenkovics Ferencz
3. Takács Gábor.

A budapesti kétfogatu bérkocsi-ipartársulat részéről ajánlottak:

1. Wiener Károly 356. sz. fiakkeres-kocsis.
2. Kauter Lipót 31. " " "
3. Jerzsabek Ede 73. " " "

A nagyfuvarosok ipartársulata részéről ajánlottak:

1. Greiszler Ferencz, kocsis
2. Tager Dénes, "
3. Gosztola Imre, "

III. **Erdőőrök.**

A m. kir. gödöllői erdőhivatal megjutalmazásra ajánlja:

1. Steleh Lajos, váczpüspöki urad. közvadászt, szt.-jakabi pusztán, Pestmegyében.
2. Gavra János, m. kir. erdőört, babattni pusztán, Pestmegyében.
3. Szabó József, cs. és kir. vadört, szt.-királyi pusztán, Pestmegyében.
4. Bujtás József, cs. és kir. vadört, Gödöllőn, Pestmegyében.

IV. **Vásárbiztosok.**

Hangl Józsefné által ajánlva:

1. Stréer István,
2. Simon Lajos.

V. **Egyebek.**

1. Gugurov Anna, csirkésasszony, dr. Szalkay.
2. Fitsek József, kocsis, Hanglné.
3. Jandaurek Anna, kofa, Prohaskáné.
4. Baka Katalin, cseléd, Toldi-u. 41. Hanglné.
5. M. K. irnok, dr. Szalkay.

A jutalmak kiosztása után a jelenlevő rendőrfelügyelő köszönetet mond a rendőrség nevében az egyesületnek és igéri, a mennyiben tehetségében áll, továbbra is az egyesület nemes intencióit előmozdítani fogják.

5. Következik az igazgató-titkár évi jelentésének felolvasása, mely következőképen hangzott:

Az Országos Állatvédő Egyesület 1893. évi

Jelentése.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

A lefolyt év legörvendeztetőbb mozzanata az, hogy Ő császári és királyi fensége József főherczeg kegyeskedett az elnök úr megbízása folytán előterjesztett kérelmet meghallgatni és az egyesületünk védnökségét legkegyelmesen elfogadni. Nem vagyunk többé árvák, van már most, kinek védszárnyai alatt buzgolkodhatunk, van már most ki megmutatja, hogy és miképpen kell az állatvédelmet gyakorolni; büszkén emelhetjük fejünket és örömtől duzzad a lelkünk magas védnökünk, azon mondásán: „Hogy azért nem járok vadászni, mivel sajnálom az állatokat“. És továbbá: „A honvédségnél csak azon katonákat kedveltem és előmozdítottam, kik lováikkal szépen és emberségesen bántak, nem egyszer voltam kénytelen közbelépni és nem átallottam a törzstisztet is megszólítani, ha azt vettem észre, hogy lovát fölösleges módon sarkantyuzta vagy sanyargatta“.

• Ő királyi Fensége nemesak a védnökséget elfogadta, hanem fenséges nejevel Klotild főherczegasszonynyal egyetemben alapító tagul belépett és még aznap mikor igazgatónk ott járt 100 forintot küldött alapító díjul az egyesület helyiségébe.

Másik fontos mozzanata az egyesületi életünknek az, hogy állatvédelmi szabályrendeletet dolgoztunk ki, mely nemcsak a földmivelésügyi magyar királyi miniszter által 31060/92 szám alatt kisebb élő állatokkal való bánásmód tárgyában kiadott rendeletét teljesen felölelte, hanem az összes állatokra kiterjed, de főleg a mindennapi eledelre szolgáló állatok miképpen ölési módjára kiterjeszkedik. Hogy az egyesületünk választmánya a külföldi állatvédelmi egyesületek magasán álló niveaujára emelkedni törekedett, magától értetődik, épp azért nemesak az összes vágómarha, hanem az aprómarha, a szűrőállat: sertés, kecske, birka stb. kivétel nélküli elkábitását kértük a nagyméltóságú miniszteriumtól. A szász királyság volt az első állam, melyben két év előtt az ölést megelőző elkábitás elrendeltetett, a mult évben pedig Svajczerország szabad népe szavazott le. 189,265 svajcezi szabad polgár szavazott a kivétel nélküli elbóditás mellett és csak 127,487 egyén szavazott ellene. És így 71,778 szótöbbséggel elfogadtatott és

törvénynyé emeltetett: hogy az elkábitás nélküli vérbocsátás vagyis az elbódítás nélküli ölés bármely állatfajnál és bármely ölési módnál szigorúan el van tiltva.

Mi is azt kértük a kormánytól, mi is a czivilizált világ első államai közé akarunk emelkedni és ezért nem is kérhetünk mást. Ha nem adatik meg, nem rajtunk mult, mi tettük kötelességünket.

Kiterjeszkedtünk továbbá a szabályzatban az éjjeli legeltetésre, a télhó idején való lovakkali várakozás a kocsmák előtt míg a gazda vagy kocsis benne dőzsölög; a denevérek és baglyog felszegelése, a medvetánczoltatás ellen és több oly — a népek között divó — állat-gyötrések ellen, melyekkel eddig senki sem törődött. Még azon esetre is, ha a miniszterium a beterjesztett szabályzatra a teljes sanktiót nem is adná meg, mégis többet fog felölelni a kiadandó rendeletre mint a mennyi eddig volt benne és így mi, az Országos Állatvédő Egyesület adta meg az impulsust a haladásra.

Kimagasló pontja ez évi működésünknek az „Állatvédelmi könyvtár“ megindítása, melynek első kötete gyanánt a „Ne bántsá az állatot“ czimű 200 koronával jutalmazott és K. Nagy Sándor nagyváradi királyi törvényszéki bíró úr által irt pályamű jelent meg. Az állatvédelemre vonatkozó törvények vannak itt megismertetve 45 csinos, érdekes, zamatos magyar és népszerű nyelven megírott elbeszélésben. Ez a könyv feltűnő szerencsével találja el azt a hangot, melyet a nép szeret melyet a nép ért, és oly élénken rajzolta a mondottakat, hogy lehetetlenség, miszerint az meg ne maradjon az olvasó emlékezetében. Megtaláljuk ebben az állategészségügyi, halászati és vadászati törvényeket, az ezekre vonatkozó nevezetesebb rendeleteket, a büntető és kihágási törvénykönyvnek az állatvédelembe vágó szakaszait.

Abban a kitüntető szerencsében részesültünk, hogy három miniszterium részéről is ajánlatot ezen, alapos szakismerettel megírt könyvünk; a vallás- és közoktatásügyi, a belügyi és a földmivelésügyi miniszterium ajánlották közegeiknek; a fővárosi tanács pedig az iskolaigazgatóknak az ifjúsági könyvtárba vagy jutalomkönyvnek való beszerzésére ajánlotta.

Sajnos, daczára a sok ajánlásnak aligadtunk 1000 példányt az 5000 példányból el; a fővárosi iskolák igazgatói pedig egyetlen egy sem rendelte meg az iskolai könyvtár számára. Az ingyen osztott naptárunkra pedig azt izengették: többet még többet kérünk.

A földmivelésügyi miniszter gróf Bethlen András 6 excellentiaja e könyvet az összes földmivelési és erdészeti iskolák számára megrendelte és „humanitási ügyünk elismerése fejében és további fejlődése céljából“ 300 forintot volt kegyes utalványozni. A kereskedelmi miniszter 100 forint árában bélyegeket utalványozott nekünk. A fő- és székváros tanácsa pedig 50

forintnyi segélylyel volt szives bennünket támogatni. Hálás köszönetet érdemelnek ezek a humanizmus zászlóját magasan lobogtató nemes miniszterek és a nemesszívű fővárosi tanács is.

Ugyancsak ez évben új fali pléhtáblákat készítettünk és azokat a lejtős parttal ellátott utcákban és a fuvaros kocsik fővonalain a rozszant és elrozsdásodott régi táblák helyére kiszegeltettük. A régi szöveg az 1879: XL. törvényezikk 86. §-ával bővítettett. A tábla szövege ez:

Az állatok védelme a t. cz. közönség szives figyelmébe ajánltatik. Rendőri közbenjárás igénybe vehető. — 1879: XL. t.-cz. 86. §. A ki nyilvánosan botrányt okozó módon állatot kínoz vagy durván bántalmaz, ugyszintén ki az állatkinzás ellen kiadott rendeletet vagy szabályrendeletet megszegi: nyolcz napig terjedhető elzárással és száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

E táblákból 4 darab van az I. kerületben, 4 a II. 3 a III., egy az V., egy a IX., egy a X. és egy Újpesten kiszegelve.

Hogy az állatvédelmi eszme a népiskolákban meghonosodhassék, jónak vélte a választmány, egy oly falitáblát készíttetni, a melyen művészi kézzel állatvédelmi epizódok allegorice vannak ábrázolva. Ezen tábla az iskolákban kifüggesztetnék, hogy a haza reménye előtt lebegve, azoknak puha és minden jó iránt fogékony szívökbe az állatvédelemnek nemesítő eszméje észrevétlenül belopódzhassék. Ki is iratott egy 300 koronás pályázat a művészi keretre, és a belenyomandó költeményre pedig 200 koronás pályadíj. A keretre 3 pályamű, a költeményre 5 pályamű érkezett. Míg az utóbbi meddő maradt, addig az előbbi igen kielégítő eredményre vezetett. Kettő a „Bátorság“ és a „Mindenek fölött könyörületesség“ jellegűekkel ellátott festmények valóban művészi észletséggel vannak elkészítve. Mindkettő egyaránt méltó a díjra, az egyik elegáns barokk-stylben, gyönyörű árnyékolással is hatásos kerekdedséggel tűnik ki, a másik pedig abban, hogy a művészi kivitel mellett az egyes védési jelenetek a legapróbb részletekig hangsúlyozással vannak kidolgozva, az egész egy összhangzatos eszme lengi át, mely abban nyilvánul, hogy a ki állatvédő, az embervédő is; ki állatgyötrő, az a társadalomra nézve is veszélyes ember. Az isten szeme körülvéve az örökkévalóság symboluma által örökös az éden fölött, melyben az állatok az emberrel a legnagyobb egyetértésben élnek. Az istenség szeme alatt jóságos királynénk mellképe, azon körirattal: ha a királynénk velünk, ki ellenünk, található; az állatok iránti jó szive és lángoló emberszeretete két képen van bemutatva: Röck Szilárd szobrától jobbra és balra.

Az iskolás gyermekeknek szánt költemény arany szavai fölött fenséges védnök párunk József főherczeg és Klotild

főhercegasszony arcképei — körülvéve a férfi és női erények attributumai által — láthatók. A keret talapzatát pedig Röck Szilárd szobra képezi, kinek két angyal hódol, az egyik a jobb kézzel babérkoszorút nyújt, a másikban az 50,000 forintos alapító oklevelet tartja; a másik angyal „az állatok őré” osztogatja, personifikálva azon mondását: az állatvédelem terjesztésére adom alapítványomat. Röck Szilárddal a talapzaton azt akarja kifejezni a művész, hogy ő adta meg az egyesületnek a kellő fundamentumot, a melylyel most már építhetünk. Fenn négy medaillonban az alapítók és a mostasi vezetőknek arcképei láthatók, mindegyik bemutatva az ő jelmondata által.

A kép tehát nemcsak állatvédelmi táblázat, hanem egyszersemind az Országos Állatvédő Egyesületnek történetét is fejezi ki bizonyos tekintetben.

A kiküldött bizottság e képnek ítélte oda a 300 koronás díjat, a jeligés levél Weixlgärtner Vinceze akadémiai festész és gymnasiumi rajztanárnak nevét rejtette el. Noha más díj nem volt kiírva, a bizottság mégis ajánlja azt a közgyűlésnek hogy a „Bátorság” czimű kép festőjének a fáradság némi jutalmazásául 50 koronát szavazzon meg. A jeligés levél özvegy Gerhardt Alajosné nevét tárta fel szemünk elé.

A madarak etetését a mult télen a nagy hőesések következtében márczius végéig folytattuk; etettük pedig a madarakat a sváb- és Jánoshegyen, a szép juhásznénál, a zugligetben és a lipótmezőben. Több értelme is van a hasznos madarak etetése künn a szabadban, ahol czinkék, sármányok stigliczek, pintyek rendes látogatók az etető állomásainknak, mint itt a város négy falai közt tartozkodó verebek nagy sokaságának. A mostani télen megint november 15-kétől kezdtük a rendes etetést: és pedig az Erzsébet-téren, a II. és V. kerületi állami reáltanodák kertjeiben, az I., II. és VI. kerületi állami tanítóképző intézetek udvarain, és a budapesti városházákban. A hőesések beálltával pedig a budai hegyek között fekvő állomásaikon kezdtük az etetést.

Fel kell még említenem, hogy Keller Lajos földbirtokos úr és alapító tagunk Lipótmezei birtokán fülemile-berek alapítását kezdte, a jázminbokrok és egyéb cserjék már ki vannak ültetve, 3—4 év mulva e kies helyen 30—40 fülemile pár fogja ott a családi élet csendes és háborjthatlan nyugalalmát élvezhetni. Bővebben van e berekről az „Állatok Őre” III-dik évfolyamának 2. számában írva.

Az „Állatok Őre” folyóiratunk a rendes időben — negyed-évenként — megjelent és 6 ív helyett (számonként másfél ív) 11 ívet adtunk tisztelt tagjaink kezébe; ezzel természetesen a nyomdai és az administrationalis költségek tetemesen szaporodtak és a szerkesztői teendők is öregedtek. A benne közölt értekezéseket bizonyosan élvezettel olvasták tisztelt tagjaink. A főb-
bek voltak:

1. Az állatok szerepe az emberek történetében. Kántor Lászlótól.

2. A nők és az állatvédelem. Szirmai Jánostól.

3. Humanizmus az állatokkal szemben. Dr. Szalkay Gyulától.

4. Munkára fel. Winter Istvántól,

5. Helyhatósági életünk és az állatvédelem. Dr. Kiss Mihálytól.

6. Kirándulás a „Crystal Palace“-ba. Szalkay Elvirától.

7. Néhány szó az állatok érdekében. Bubiczné Ipolyi Gizellától.

8. A földmívelési minister rendeletének végrehajtása. Dr. Kiss Mihálytól.

Voltak lélekemelő aphorismák, lelkesítő költemények és a budapesti középtanodák önképző köreinek pályamunkálatai benne.

Pályamunkálatokat küldtek :

a II., IV. és VIII. ker. reáltanodák önképző körei ;

a II. kir. kath., a kegyesrendű, a református és ágostai hitv. gymnasiumok önképző körei.

Nem küldtek az V. ker. kath. és VII. ker. állami gymnasium és V. ker. reáltanoda önképző körei, illetőleg azoknak a tanárelnökei nem buzdították az ifjúságot annyira, hogy az ifjúság látköre az erkölcsöket nemesítő állatvédelmi eszmével szélesbedett volna.

A főkapitányság kimutatása szerint az 1892. október 1-étől, 1893. október elsejéig állatkinzások miatt elbírált esetek voltak :

az 1892. év utolsó negyedében : 74 esetben megbüntettek 249 frt 50 kr. bírsággal és 10 nap 12 órai elzárásban ;

az 1893. év első negyedében 125 esetben megbüntettek 281 frt bírsággal és 36 nap, 12 órai elzárásban ;

az 1893. év második negyedében 114 esetben megbüntettek 260 frt bírsággal és 41 nap elzárásban ;

az 1893. év harmadik negyedében 165 esetben megbüntettek 384 frt bírsággal és 83 nap, 6 órai elzárásban.

Egy év alatt összesen 478 esetben megbüntettek 1174 frt 50 kr bírsággal és 171 nap, 6 órai elzárásban.

Látjuk ebből, hogy a főkapitányság éber szeme igenis az egész város területén résen van, és ha nem is mindegyik kihágásánál, de minden nagyobb esetben az illetők lálakolnak durvaságukért. Hogy ezen elbírálasokban az egylet részéről történtek igen sok esetben a bejelentések, magától értetődik.

Hat alapító taggal szaporodott létszámunk. Mint már fennebb említettük ő csász. kir. fensége József főherceg és fenséges neje Klotild főhercegasszony 100 frtal, traunfeldi Tunkler Rikárd a bécsi egylet elnöke és Hegerle Miklós nyug. tisztviselő úr 25—25 frttal, és végül Borsódy Agnes úrhölgy

és Lebánovits Pál, ker. miniszteri tiszt 20—20 frttal léptek az alapító tagok sorába.

Rendes tag gyanánt belépett az év folyamán 62 tag, töröltetett 23, meghalt 14 és kilépett 2 tag, megfogytunk összesen 39 taggal és szaporodtunk 62 taggal, az általános szaporodás 23 tag.

Az „Állatvédők naptára“ második évfolyama megjelent és annyiban haladást is mutat, a mennyiben egyesületi ügyeinkről ad tájékozódást, egyesületünk elnökének arcképét és életrajzát hozza és tartalomjegyzékkel is bir. Uj jeles irodalmi névvel bíró egyének, mint Büttner Lina és Julia urnők és a kipróbált állatvédő-írók; K. Nagy Sándor, Thewrewk Árpád, Lithvay Viktória, Szini Péter, Faludy Kálmán és mások szerepelnek mint dolgozótársak. Naptárunk karácsonyi ajándék gyanánt decz. 24-én küldetett szét tagjainknak, 1000 példány a földmivelésügyi, 1000 példány a közoktatásügyi miniszteriumnak ajánlatotott föl, hogy a földmives nép és a vidéki tanítóság között ingyen osztassék szét, 1000 példányt pedig a fő- és székváros tanítóinak ajánlottunk föl, 120 példány a kolozsvári fióknak küldetett ajándékképpen. Igenis, mélyen tisztelt közgyűlést, fiókot emlittem, minden évben emlitjük azokat és fíradozunk annak létesítésén. Valahára megalakult egy, Kolozsvár lelkes hölgyei képezték az országos állatvédelmi egyesületnek első fiókját. De Gerando Antónia, az ottani felsőbb leányiskola igazgatónőjének buzdítására alakult az ottani állatvédő egyesület; 1890. december 8-án tartották az alakuló gyűlésüket, e gyűlésre hivatalból következő telegramm küldetett le:

„Az erkölcsi haladás egyik tényezője az állatvédelem, a legszivesebben üdvözljük kolozsvári fiókunkat, mint a haladásnak apostolát.“ *Dr. Verédy*, elnök. *Dr. Szalkay*, igazgató.

E felolvasógyűlés után hivatalból jelentették, hogy „az Országos Állatvédő Egyesületnek kolozsvári fiókja“ megalakult. A fióknak több mint 120 tagja van. Temesvár városában 3 év óta járt-kelt az igazgatónk a főispánnál, polgármesternél, rendőrségi főkapitánynál — és végtére 250 taggal megalakult az egyesület. Ez mint önálló egyesület akar szerepelni. Az Országos Egyesület a legszivesebben üdvözli a keletkezett egyesületeket, mi mindegyikét a szívünkhöz szoritjuk, nekünk mindegy akár fiók, akár önálló egyesület, a fő az, hogy legyen, hogy működjék és terjessze az állatvédelmi eszméket.

Élénk eszmecserében voltunk a bécsi, dresdai, altonai, kölni, krakkói és leMBERGI egyesületekkel. A kölni egyesület 25 éves jubileumán az igazgatónk résztvett és ott a legmelegebben üdvözölte az egyesületet a magyar testvéregyesület nevében. Azonkívül meglátogatta a berlini, hamburgi, londoni és müncheni állatvédő egyesületeket. Berlinben egy lóhus-esté-

lyen volt, állítása szerint a lóhust meg se lehetett különböztetni a marhahustól, izletes, puha és zamatos volt. Nagy nemzetgazdászati problema előtt állunk, ha ezt az előítéletet, melyet a lóhus iránt létezik, megtörhetnénk és a lóhust általános eledélül behozhatnók, eltűnnének a szánandó vén gebék, nem volna többé csontvázas teremtés az omnibuszok elé fogva, és a szegény munkásnép is jutna egy kis egészséges, tápláló, olcsó húsetelhez; a marhahus már oly drága, hogy napszámos népünk már nem is szerezheti be. Es így a lóhus-fogyasztás elsődrendű nemzetgazdászati kérdéssé fejlődik.

Ezek voltak, tisztelt közgyűlés, azon mozzanatok, melyek a lefolyt évben felmerültek, előbbre vittük most is egyesületünk ügyét szorgos munkával és reményleni akarjuk, hogy választmányunk hathatós támogatása mellett ezentul is hazánk kulturális viszonyaink jobbrafordulásain mi is mákszemnyivel hozzájárulhatunk.

Budapest, 1894. január 1-én.

Dr. Verédy Károly,
kir. tanácsos, elnök.

Dr. Szalkay Gyula,
igazgató-titkár.

E jelentés örvendetes tudomásul vétetett.

6. Olvастatik a pénztáros évi jelentése, (lásd e füzet végén) mely fősszegben az egyesület vagyonát 1620 frt alapító díjból, 224 frt, Elpis Meléna alapból, 678.71 frt, készpénzből és 12 drb 10-frankos aranyértékből állónak tünteti fel. A közgyűlés e jelentést jóváhagyólag tudomásul veszi és a felmentvényt megadja.

7. Következett a választmány kiegészítése. A megürült alelnöki székbe (Herman Ottóné leköszönése következtében) egyhangulag Hummer Nándorné választatott meg.

A kisorsolt választmányi tagok helyébe megválasztattak:

Hölgyek:

Biró Zsuzsánna
Bócz Józsefné
Borostyán Oszkárné
Göth Ilka
5 Hauszmann Alajosné
Hegy Lajosné
Rajcsics Hedvig
dr. Stettner Lászlóné
Stuart Mária

U r a k:

Hercskó József
Humayer József
Kurz Samu
dr. Madarász Gyula
5 Mátyus Arisztid
Nagy Jenő
Szidanits Ferencz
Thewrewk Árpád
Weixlgärtner Vincze

10 Wartha Vinczéné Hugenaigrfnő 10 Zarka Miklós

8. A jövő évi előirányzat (lásd a füzet végén) felolvasatott és egyhangulag elfogadtatott.

9. Az elnök ajánlja, hogy a millennium alkalmával kongresszus tartassék, melyre a külföldi és hazai egyesületek

meghivassanak. A közgyűlés ez ajánlatot elfogadja és az elnök indítványa jogerőre emelkedik.

10. A napirendnek több tárgya nem lévén, elnök úr köszönetet szavaz a polgármester ő méltóságának, a városi tanácsnak, a rendőrségnek, a sajtónak, kik mindannyian ügyünk előmozdításához hozzájárultak, és a közgyűlést bezárja.

FONTOSABB ÜGYIRATOK.

A magyar Képviselőházhoz küldött kérvény.

A mezőgazdaság és mezőrendőrségről szóló törvényjavaslat tárgyalásához mi is hozzájárultunk, a mennyiben dr. Kiss Mihály, aranyos-maróthi főszolgabíró ur és jeles dolgozótársunk által beküldött: „E törvényjavaslat módosítására szolgáló észrevételeit“ az illető képviselő tagtársainknak tanulmányozás és felhasználás végett átadtunk és e tárgyban még a képviselőház elnökségéhez következő folyamodványt beterveztettük.

A képviselőház nyílt gyűlésén Herman Ottó, országgy. képviselő és a társulatunk tiszteletbeli elnöke, többször felszólalt humánus ügyünk érdekében, de sajnos, eredménytelenül. A folyamodványunk különben következőleg hangzott:

Nagyméltóságu Elnök!

Mélyen tisztelt Képviselőház!

Az Országos Állatvédő Egyesület azon alázatos kéréssel fordul a m. t. Képviselőházhoz, méltóztassék az egyesületünknek észrevételeit a mezőgazdasági és mezőrendőrségi törvényjavaslathoz kegyesen figyelembe venni.

Az Országos Állatvédő Egyesület ugyanis azt ajánlja:

A II. fejezethez új §-nak felveendő:

„Éjjelen át és különösen hűvös éjszakákon legeltetni csak úgy szabad, ha a ló egy heveder vagy kötél által odaerősített takaróval van ellátva.“

Indokoljuk ezen §-t az által, mivel a hegyes vidéken lakó nép, különösen a tót, ruthén és román teljesen érzéketlen a vonó-állattal szemben, a legnagyobb hidegben hagyják több éjjelen át a szabad ég alatt állatjaikat minden védelem, minden takaró nélkül. Minden odavaló férfi, tudja és látta azt.

A VII. fejezet 56. §-ából *kihagyandó* azon értelmezés, hogy *„hatósági engedély nélkül tilos a hasznos madarak pusztítása.“* Ez a tilalom általános legyen és *ne adassék semminemű engedély* a hasznos madarak pusztítására, azok fészkeinek és tojásainak elszedésére, valamint a madarak és tojásainak forgalomba hozatalára.

A midőn e módosításokat a m. t. Képviselőháznak beterveztettük,

jesztjük: a legtisztább szándék vezérelt bennünket, egyesületünk hivatásánál fogva, mákszemnyivel hozzá akartunk járulni e nemzetgazdászati fontos kérdés megoldásához és ezért állattenyésztésünk felvirágoztatására czélzó javaslatunkat, valamint a hasznos madarakat óvni akaró intézkedésünket a legmelegebben ajánljuk

Honfiai mély tiszteletünk kifejezése mellett
Budapest, 1893. deczember hó 10-én.

Az Országos Állatvédő Egyesület.

339/1893.

Bethlen András gróf, földmívelési magy. kir. miniszter úrhoz beadott kérvényünk, melyben „*Állatvédelmi szabályrendeleti javaslatunkat*“ hivatalos úton való érvényesítését kérelmeztük.

Nagyméltóságú Gróf, Miniszter Ur! Kegyelmes Urunk!

Az Országos Állatvédő Egyesület azon alázatos kéréssel fordul Nagyméltóságod elé, méltóztassék az ide A) alá csatolt: „*Állatvédelmi szabályrendeleti javaslatunkat*“ kegyes figyelmére méltatni és azt honunk állattenyésztetének felvirágoztatására és előmozdítására, valamint a nép erkölcsi érzületének fejlesztésére miniszteri szabályrendelet gyanánt hivatalosan kiadni.

E javaslat kidolgozásánál következő szempontok voltak irányadók:

1. A vonóállatokat a korai használatbavétel ellen kell megoltalmaznia.

A felvidéki tót, az erdélyrészi oláh földmives a 2 éves csikót vagy tinót már befogja s a legnehezebb teherszállításra használja. Azért kellett a 3 évnél fiatalabb vonóállatnak szántásra vagy teherszállításra való használatát eltiltani.

2. Teljesen érzéketlen a felvidéki és az erdélyrészi nép a vonóállat kóros állapotaival szemben, s nem kiméli az anyaállatot sem a megellés ellőtti, sem az utána következő időszakban.

3. A teherszállításnál a földmívelési fuvarosnak semmi érzéke sincs az iránt, hogy állatai túl ne terheltessenek, valamint azzal sem törődik, vajjon meredek partra képesek-e a terhet felvontatni vagy nem. Alig jut egy vidéki fuvarosnak eszébe, hogy a terhet csökkentse vagy előfogatot szerezzen egy meredek parton. A végkimerülésig ösztökéli s ha az állat ereje lankadni kezd, embertelenül ostorozza, csak hogy feljusson a partra. Ez ellen is fel kell lépünk.

4. A téli évszakban lesz a vonóállatokban levő közgazdászati tőkeérték s az emberi érzület, a legdurvább módon hazánk felvidéki és délkeleti népénél megtámadva. A legnagyobb hidegben órákon, sőt az egész éjjel át a szabad ég alatt hagyják állani állataikat minden védelem nélkül.

Ezért feltétlenül be kell tiltani a téli évszakban a koresmák vagy nyílt helyek előtt való megállást, ha ki akarjuk ezen vérlázító szokást irtani.

5. Azon oktalan és lelketlen gyakorlat divik a felvidéken, hogy állatok itatását a téli évszakban is, míg csak teljesen nem fagy be a patak vagy folyó, usztatással kapcsolatosan eszközlik, vagyis egyszerűen bekergetik az állatokat a jeges vízbe, ezt be kell tiltanunk, valamint a jeges vízzel való itatást is.

6. Az oktalan hajtás, a rossz szerszám, a vásárra hajtott állat ápolásának elhanyagolása — oly részletek, melyeket szinte figyelembe venni igyekeztünk.

7. Az állatok serkentése és fenytése körül a legborzasztóbb lelketlenséget tanusítja a falusi nép. Ezt is iparkodtunk orvosolni.

A nm. földmívelési miniszterium múlt évi 31060. sz. a. az aprómarha és szárnyasok piaci forgalmának szabályozása tárgyában kiadott rendeleteit, a dolog természeténél fogva a megfelelő helyen egész szövegében felvettük.

9. A vágó- és szűrőállatok ölésénél előforduló vérlázító kegyetlenségek megszüntetésére is törekednünk kell. Valamint a marhát elkábitják, úgy a többi állatok elkábitását is el kellene rendelni. A disznó sivitásának rögtön vége szakadna, ha a Kleinschmidt-féle kábitókat használnák. A németországi vágóhidaknál, mint Drezdában, hol naponkint százával ölik a disznót, nem fogják le azt, hanem etetése vagy nyugvása közben elkábitják, mire egyetlen hang nélkül összerogy. Ezután leszurják.

Szászország és Svájc elrendelte a kötelező elkábitást minden állatra nézve, s így a zsidó sakterolást eltöröltette. Kábitsák el a mózesvallásnak is állataikat és azután sakterolhatnak. Így, ahogy most divik a sakterolás, ez a legnagyobb szívtelenséggel párosult kegyetlenség. Az állatkínzás netovábbja. A tudomány legelső kapacitásai, világhírű physiologusok állatkínzásnak vallják a sakterolást. Hiába hivatkoznak az orthodoxok szent könyveikre, kimutatták maguk a tudománynyal haladó rabbik,*) így *dr. Stern* és *dr. Leopold Stein*, hogy a sakterolás nincs előírva, hanem csak felvett szokás, usus, mely babonává, rögeszmévé vált. A haladó korral a régen felvett rossz szokásokkal fel kell hagynunk és a tisztított erkölcsökkel járó humánus intézményeket különösen a leöléseknél el kell fogadnunk.

*) E könyvekben: 1. „Der alte und der neue Glaube im Judenthum.“ Zürich. 1878. 2. „Thirquälerei und Thierleben in der jüdischen Literatur“ Zürich 1880. 3. Das rituelle Schächten der Israeliten im Lichte der Wissenschaft“ v. C. Bauerker in Kaiserslautern 1882. 4. Das Schächten v. J. Stern. Leipzig. 1883.

A jövendőbeli nemzedék büszkén fogja Nagyméltóságodat dicsőíteni, mint oly férfit, ki korának ferde nézetei fölött állott és a civilizált nyugat felfogásával a XIX. század vezéreszméit diadalra tudta vezetni.

Nyugodtan nézünk a jövő elé, hisz oly férfi vezet a földmivvelésügyi tárczát és vele az állatkiméltést és állatvédelmet, mely két év előtti szabályrendeletével megmutatta, hogy az állatvédelem nemes eszméjének testestől-lelkestől hive.

Midőn e javaslatunkat Nagyméltóságodnak kegyes figyelmébe ajánljuk és annak hivatalos úton való érvényesítését kérjük, vagyunk mély hódolattal

Nagyméltóságu földmivvelésügyi Miniszter urnak
Budapest, 1893. december 8.

Az Országos Állatvédő-Egyesület nevében :

Dr. Szalkay Gyula,
igazgató-titkár.

Dr. Verédy Károly,
kir. tanácsos, elnök.

ÉRTEKEZÉSEK.

József főherczeg mint az állatok barátja. *)

Thewrewk István könyve nyomán.

József Főherczeg nagy emberszeretete lépten-nyomon való nyilvánulása által már régtől fogva általánosan ösmert. — Egy izben mikor Kisjenőn voltam, valamelyik közeli telep parasztküldöttség, a lelkésze vezetése alatt jött hódolatteljesen köszönő tisztelgésre a főherczeghez.

Jöttek megköszönni, hogy a fenség nemesszivüisége lehetővé tette a telepen egy elemi iskola felállítását, melyhez telket és épületet adományozott és segílyt ígért. A küldöttség szónoka, a lelkész, őszinte és szép szavakkal tolmácsolta a telepesek mélyen átérzett háláját és Józseffőherczeget könyekre fakasztotta, mikor így szólt hozzá:

„Fenséges urunk! Nincsen fejedelmi koronád, de azért hatalmas uralkodó vagy! Mert uralkodhatol a legszebb birodalom: a szívek birodalma fölött. Uralkodója vagy szerető sziveinknek“ . .

Azonban sokkalta kevésbé ösmert a magyar főherczegnek az az erénye, hogy nem csak az embereket, de az állatokat is elhalmozza szeretettel. S ez a szeretet is oly nagy, hogy — mondják, — az utóbbi években már nem is vett részt a vadászaton mert hogy sajnálja megölni az állatokat.

Több izben élvezhettem azt a kitüntető magas kegyet, hogy a fenséget uradalmának megszemlélésekor kísérhettem.

*) A főherczeg engedelmével.

S közvetlenek a tapasztalataim az iránt: mennyire szereti József főherceg az állatokat s mily kitűnően ért a velök való bánáshoz.

Meg-megsimogatja őket: lovakat, teheneket, bárányokat, ökröket, a malaczkoknak megvakarja botheagygyel, de szabad kézzel is a hátukat, s neveti, ha erre a malacz kéjesen lehempereg. De az már aztán veszedelmes bátorság, mikor a bivalyhoz közeledik s dühöt fuvó orrlyukai felé tartja kezét.

Rendkívül érdekesek Mara Cop Marlet, az ismert író nő egyes följegyzései József főhercegről, mint az állatok barátjáról. Ezek nyomán közlöm az alábbiakat, czimül adhatva ezt:

József főherceg és a sakál.

Mara Cop Marlet Afrikából egy sakált küldött volt József főhercegnek, a ki a sakált megszelidítette olyannyira, hogy az később aztán éveken át kedvence volt az egész főhercegi családnak.

Marlet voltaképpen két sakált küldött, de az egyik elpusztult a tengeren. József főherceg, még mielőtt Marlet ajándékát megkapta volna, 1878. május 26-iki kelettel ezeket írta hozzá:

„A két sakált jól fölnevelem s aztán oda ajándékozom a budapesti állatkertnek, melynek védnöke vagyok.”

S már néhány nap mulva ezeket írta Marletnek:

„E hó 23-án levelet kaptam Poche bárótól a „Malta“ fedélzetéről, melyben jelenti, hogy növények és egy sakál érkeznek, s kérdi, hogy ő küldje-e el azokat vagy pedig én küldök-e majd értük. Rögtön táviratoztam neki, hogy kerteszem délután Triesztbe utazik levelemmel; de már három óra mulva az egész küldemény megérkezett ide, Fiumébe. Az egyik sakál elpusztult az úton, a másik kissé gyöngélkedően érkezett meg, de most teljesen helyre állott.

Kosarában sok hús és kenyér volt, s már közel állott a sakál az ugynevezett kutyabetegséghez. Most azonban erős diétára kényszeritem: csak tejet kap. Persze nem ösmerik két legtitkosabb tulajdonságomat, tudniillik, hogy az állatgyógyászatot tanultam és állatszelistő is vagyok. Egy oroszánt, több medvét, farkasokat és rókákat már megszelidítettem, de sakált még nem.

Ugy látszik, hogy a kutyafajok közül a leginteligensebb a sakál. Már elkísér engem a kertbe, követ, ha füttyentek vagy hívom. Most éppen az asztalom alatt sétálgat. Az én kis betegem (a főherceg legfiatalabbik leánya feküdt akkor betegem) boldog, ha nála van, mindegyre óhajtja. Azon igyekszem, hogy, miként a kutyát, úgy dresszirozzam. A farkasok második évükben vadulnak meg; a rókák a harmadik, negyedik évben; a medvék a második, harmadik évükben. Nekem

ugy tetszik, hogy ez a sakál hat-nyolcz hetes és azért még nagyon gyöngé, de vidám, itt lakik szobámban s esőtelen órákban kísér engem a kertben. Csak tejjel él s éjjel legszive-
sebben az — ágyamban tartózkodik. „Said“-ot (így hívják a sakált) nagyon kedvelem, s bár időközönként nevetetlenkedik, nagyon gyöngéd vagyok vele szemben. Ejjelenként egyáltalán nem akar a szénalakásában tartózkodni s a párnámra fekszik, a fejem mellé. S ha nem bír aludni: a szakállammal babrál vagy az arczomat nyaldossa.“

Said mindinkább nevetetlenkedik.

„Ma — írja a főherczeg — először részesitettem Saidot olyan magasabb dresszura-félében. A kertben rendszerint utánam szaladt, de volt egy kedvenz helye s innen ebédre haza kellett őt vinnem, a miért mérgeskedett. Ma reggel négy órától tizig s tizenegyötől négyig künn hagytam a kertben étlen-szomjasan, ugy, hogy mikor aztán érte jöttem, nem kellett elfognom, de futott utánam. Velem az éles fogaival kissé durván játszik, de az én kezeimnek nem árthat azért. Idegeneket megmorog s rájok fuj, ha érinteni akarják.“

Egy napon a főherczegnek vendégei voltak s mert nem akarta, hogy a sakál ekkor alkalmatlankodjék: elzárta őt szobájába. S ez Saidot annyira elkeserítette, hogy — öngyilkos akart lenni. Hallja, a mint ura, gazdája, a fenség lenni a földszinten beszélget, leugrik az első emelet erkélyéről s élettelenül terül el a főherczeg előtt. A fenség erre vonatkozólag így ír:

„Élettelenül feküdt. De mert hallottam gyöngé szivverését, hideg borogatásokkal magához térítettem. Csak nyolcz óra mulva evett valamit. Most már jobban van, de a hátsó lábai még fáznak. Azt hiszem, hogy nehány nap mulva ismét vidám lesz. Azóta még szelidebb s tőlem valóban elválaszthatatlan. A kis sakál lépten-nyomon mögöttem látható.

S Marlet megjegyzi, hogy a főherczeg szeretetreméltó humorral írja meg az öngyilkossági kísérlet magyarázó okát. Marlet két sakált küldött, Saidot és Yanninát, egy him s egy nőstény sakált. S most, hogy a sakál teljesen kifejlődött, kiderült, hogy Said pusztult el a tengeri uton s a főherczeg sakálja, Yamina, — kisasszony. S a főherczeg tréfálódzik:

„Ő — írja — nagyon szelid, mindig a szobámban alszik s velem megy sétára. Ha idegen zajt hall vagy idegent lát, rögtön a szobámba rohan. Ebéd után „ő“ künn játszik a kertben gyermekeimmal. Néha a kezeket és lábakat kissé durván érinti fogaival, de a nélkül, hogy harapna.

Leginkább füttyre hallgat vagy erre a névre: „Púcz“, melyet a gyermekeim adtak neki.

„Ő nagyon kedveli az itteni tropikus melegben a gyakori fürdést s aztán rendesen női ruhákon szárítja meg magát.“

Egy későbbi levélből:

„Yannina már nagy, velem és gyermekeimmal szelid, de nem

igy a munkásokkal, kiknek lábukba harap, ezért csak reggelenként negyed négytől, negyed hatig és esténként héttől nyolcz óráig viszem ki sétára. Szobámban, a hol mi ketten együtt lakunk, mindent magasra kell függesztenem, mert öt láb magasságot ugrik s mindent összeharapdál, ha nem vagyok jelen. A sakál bámulatosan vonzódik hozzám. Ha nem viszem ki magammal, morog s lábaim körül forog. Kedvencz helye a kertben a czédrus fák alatt van, ide fut mindig, ha szabadjára bocsótom. Tegnap tengerészek zenekara játszott a házunk előtt s Yamina e zenéhez hamisan ugyan, de azért igen meghatóan énekelt.

A főherczeg családja előbb utazott el Fiuméből Alesuthra s a fenség csak később. Egyedül maradt Fiumében Yanninával.

„Yannina — írja Marlethez — a mióta családom elutazott, velem ebédel asztalomnál. Éjjel egy széken alszik mellettem. A kertben nevetlenkedik s a legszebb virágokat letépi, de ugyanezt teszik mind a nők, nem lehet hát e miatt neheztelni. A szobában minden iratomat el kell zárnom, mert ő mindent analizál.“

A főherczeg magával viszi Yanninát Alesuthra s itt valóban kellemes otthont épít részére.

„Tegnap a kis udvaron pompás lakást építtettem Pucz-Yanninának. Négy lábnyi mélyre a föld alatt, egy fal s fűtött helyiségek mellett egy romantikus kőbarlangot, két nagy, egyegy négyszögméternyi szobával, ki- s bejárattal, öt méternyi folyosóval s mindez szikla- és földdombbal fedve. Pucz végtelenül örült. Hogyha állva dolgoztam, a kabátomat huzgálta s ha lehajoltam, a hátamra ült, de azért gyakran ő is segített, szorgalmasan turta a földet.“

A sakál beköltözött új lakásába s hálásnak mutatkozott fenséges gazdája iránt. Afrikai származása daczára, 15 foknyi fagypony alatti hidegben is itt hált, de reggelenként a főherczeg szobájába sietett s nyaldosta az arcát.

Mikor József főherczeg Alesuthról elutazott, hogy sokott katonai szemlekorútját megtegye, a sakál természetesen Alesuthon maradt. A főherczeg nehezen vált el a kedvelt állattól.

„Ma kaptam levelet Józsi fiamtól — írta Marlethez, — s tudatja velem, hogy Puck mindenütt keres engem s szörnyen jajveszékél. Szobámba kellett őt vinni s megmutatni így neki, hogy tényleg nem vagyok Alesuthon. Ott mindent feltűrt s aztán szomorúan távozott.“

A főherczeg annyira megkedvelte a sakált, hogy nem ajándékozta oda a budapesti állatkertnek, hová előbb szánta, hanem helyette két szép afrikai struczmadarat adott ajándéknak.

Az Országos Állatvédő Egyesület 3-ik röpirata.

Budapest, IV., kalap-utca 12. sz.

Egyesületünk mult évi december és a folyó év január és február hónapokban az itt következő röpiratot vörös czédulákra nyomatva 5000 példányban az egy- és kétfogatu bérkocsisok, az omnibusz és lóvasuti kocsis valamint uri fogatok (nemzeti cassino) kocsisai közt szétesztatta:

Minden fogatbirtokos-, kocsis-, fuvarosnak, bérkocsisnak, valamint lóvasuti kocsisnak stb. ingyen kézbesítendő! — Az istálló ajtajára felszegezendő!

A hideg zabolá.

A lovak durva ostorozása ellen sokat irtak már és pedig egészen jogosan; de **ama kinről** mit sem lehet hallani, melyet a szegény állatnak télen kell szenvednie, ha **jéghideg zabolát** adnak a szájába.

Jó kocsisok és fuvarosok!

Tegyétek ti egyszer nyelveteket oly zabolához, mely egy fagyos éjszakán keresztül az istálló előtt vagy a pajtában lógott. Nem igen könnyen fogjátok azt a szerszámtól visszahuzhatni és ha elszabadultok tőle, nyelvetek bőrének egy darabja ott marad.

Éppen így esik meg az a szegény lovon, a mely ilyen sebhedt szájjal huzni, nyargalni vagy szaladni kényszerítettik. A gyepőnek minden rángatása nagy fájdalokat okoz neki. Ezen borzasztó állatkinzásnak azzal lehet elejét venni, ha a szerszámot **éjjel meleg helyen tartjuk**, vagy a vasrészeket **posztóronggyal melegre dörzsöljük** mielőtt a lovakra teszszük. Ezt nem szabad elmulasztani akkor sem, ha a **szabadban abrakoltatjuk** a lovakat és e végből a zabolát kiveszszük.

Kocsisok! tegyétek ezt és lovaitok jó egészségben, vígan fognak nektek szolgálni!

Az Országos Állatvédő Egyesület.

Madáretetőkről.

Motto: Irgalom! irgalom! de sokszor
hallom — de ritkán látom.

Német források után írta: *Prohászka Ede.*

Az európaszerte teljes szigorral beállott tél a szegény kis madárkáinkra is egy igen nehéz időszakot teremtett. Ha a tél elején meg itt-ott az országuton, a szántóföldön magot vagy az erdőben egy-egy bogyót találnak is, mely őket az éhhalál karjai elől megmenti, rögtön más lesz a kép, ha a zordon tél megfagyasztja az országutat, hóval takarja el a szántóföldet, fehér köntösbe burkolja a fák, cserjék ágait. Leírhatatlan, hogy ilyenkor ezen szegény kis madárkáink mennyi éhet, mennyi szomjuságot szenvednek; és ha olykor-olykor találkoznak is jószívű emberek, a kik az udvarra, vagy az ablak virágdeszkáira a számukra eledelt szórnak, ebben is legföljebb csak azok részesülnek, melyek még a nyáron át az udvarunkra szokva, annak amugy is rendes vendégei; de nem részesülnek benne a többiek, a melyek nyáron az erdőben sétálva, bennünket annyi szép énekkel felvidítanak, a szívünket a gyönyör mámorába ejtik; nem részesül benne a pacsirta, a mely nyáron már kora reggel a mezőn a esattogásával, az énekével hangosan hirdeti, hogy milyen nagyszerű a természet, milyen szép az élet, mennyi gyönyört teremtett ez a rövid földi élet számunkra.

Sajnos, hogy éppen ezen erdei madárkák etetése a legnehezebb, minthogy az erdő többnyire igen messzire esik s talaja ilyenkor hóval van borítva, a netán ott szórt eledel a hóban elvész és így még a lehetőség is meg van tőlünk vonva, hogy ezeken segíthessünk; mert hiába takarítjuk el a havat, újból és újból havazik, és újból és újból takarja el a szórt eledelt a fehér lepedő.

Sok mindenféle kísérleteket tettek már e tekintetben ezen madárkáink jószívű barátjai, hogy ezen visszás állapoton valamiképp segítsenek, de eddigelé még nem sok eredménnyel.

Most azonban az oschatz-i Arthur Hermann és Luther németországi czég több olyan etető készüléket szerkesztett és hozott forgalomba, melyek kipróbálva, valóban igen megfélelőknek találtattak.

És pedig: Először egy deszkából összeszegelt és kívül parafával beburkolt mesterséges fatörzset. Ezen fatörzs belől három egymás fölötti osztályra van osztva. — Minden osztályban a fatörzs elő és hátsó részén egy-egy lyuk van, hogy azon a madárkák ki és be buj hassanak és világosság is behatolhasson. Minden ilyen két egyenlő magasságban

kivágott lyuk alatt — benn a fatörzsben — egy üveg tábla van vízszintesen elhelyezve, melyre az eledel szóratik.

Már most, ha a madárka a lyukon bebujt lát is, a világosság a lyukakon behat és megvilágítja a kamrácskákat, és pedig minden kamrácskát nem csak a saját lyukain át, hanem mint például a középsőt, ez a felső osztály és az alsó osztály vagyis kamrácska üvegtábláin át is kap világosságot, úgy hogy ha a madárka benn van, a kamrácska eléggé van megvilágítva, hogy a benne szórt eledelt megtalálhassa. Ezen kamrácskában nemcsak, hogy a madárka mindig megtalálja a neki szórt eledelt, hanem a hideg és szél ellen védett éjjeli szállást is talál. Nehogy azután a madárkák ettől a törzstől féljenek ez galyakkal lesz körülvéve és beburkolva és pedig úgy, hogy ezen galyak a földre is lógnak; ezekre azután bogyók függesztetnek és pedig a lelógó galyakra azon madárkák számára melyek az eledelüket a földön szokták keresni. — Egy ilyen mesterséges fatörzs ára 18 márka.

A másik igen praktikus etető készülék kártyavár formájú. Egy hosszabb mint széles deszkalap, a hosszoldalain két ugyanolyan hosszú felállított és odaszegelt deszkácska, a lap szélességi oldalán pedig csak az alaplap $\frac{3}{4}$ -résznyi szélességének megfelelő és szintén felállított és odaszegelt 2 deszkácska, melyek az előbbeni két deszkácskával egyenlő magasak. Ezen így az alaplap széleire felállított 4 egyenlő magas deszkácska azután egy fedőlappal lesz el látva. Ez így egy hossznegyszögű ládához fog hasonlítani, melynek két szélességi oldaldeszkaí rövidebbek mint a láda tényleg széles. Minthogy az alaplap és a fedőlappal szélességében felállított két deszkácska nem olyan szélesek, két nyílás fog keletkezni, melyen át a madárkák bebujhatnak.

Ezen így szerkesztett kis bódé alaplapja közepére azután lyuk fúratik, melyen át a földbe erősített pózna dugatik; illetve ezen kis bódé az alaplapjában levő lyukon át a póznára vonatik annyira, hogy ezen pózna a fedőlappját érintse.

Ha a bódé alaplapjába fúrt lyuk elég bő és a pózna a fedőlappig érve, úgy szeles időben ezen bódé a póznán a szél irányában forogni fog, mi által a bennlevő madárkák egyúttal ezen szél ellen is meg lesznek óva. Ezen kis bódé, mely szintén galyakkal van körülvéve, 5 márkába kerül.

A harmadik etető egy póznára erősített kis asztalka, valamivel fölötte tölcésalakú fedéllel és az egész szintén galyakkal körülvéve, melyek a földig érnek. Az asztalkára az eledel tétetik, a galyakban pedig bogyók helyeztetnek el. — Ezen tölcésér belsejében keresztbe még ágacskákat is szokás meg erősíteni, hogy a madárkák azokon éjjel alhassanak. — Ára 10 márka.

Ha ilyen módon a madárkáink számára eledelről gondos-

kodhatunk is, bajosabb ez az italra nézve; mert ezek, még ha adni is lehetne, meleg vizet nem isznak és idővel kihűlve, ez is megfagy. A legjobb még, hogy a víz hamar meg ne fagyjon, a földre egy téglát fektetni és erre reá egy másik jól felmelegített téglát rakni, és csak erre azután a vizes edényt állítani. — Így eljárva, az edényben a víz körülbelül egy fél napig meg nem fagy.

Ezen eljárást azonban természetesen csakis az udvarban vagy a ház közelében lehet alkalmazni.



Országgyűlési Széchényi Könyvtár

Védők:

Jászai (Károly, Lejos)

AZ

ÁLLATVÉDŐ ORSZÁGOS EGYESÜLET

TAGJAINAK NÉVJEGYZÉKE.



Védnök:

Ő császári és királyi Fensége

József (Károly, Lajos)

császári herceg és ausztriai főherceg,

Magyarország és Csehország kir. hercege, aranygyapjas r. lovagja, a Szent-István-rend nagykeresztese, katonai érdemkereszt tulajdonosa hadi díszítménnyel, a csász. és kir. 37. sz. gyalogezred tulajdonosa, lovassági tábornok és a magyar korona országai honvédségének főparancsnoka.

Tisztikar az 1891—94 trienniumra.

Elnök: Dr. **Verédy Károly**, kir. tanácsos, Budapest fő- és székváros tanfelügyelője, VIII., József-körút 50.

Alelnökök: **Hummer Nándorné**, VII., Akácza-utca 63.

„ **Etlényi Lajos**, II., Ilona-utca 35/b.

„ **Osztóics Mihály**, ker. előljáró, I. ker., Attila-utca 12.

Igazgató-titkár: Dr. **Szalkay Gyula**, középiskolai állami tanár, II. ker., Fazekas-tér 8.

Ügyész: Dr. **Németh Imre**, ügyvéd, II. ker., Halász-u. 2.

Pénztáros és jegyző: **Knoll Lenke** kisasszony, I. kerület, Mészáros-utca 11.

Felügyelő és pénzeszedő: **Hänsler Károly**, V. kerület, Koháry-utca 19/a.

A választmány az 1894. évre.

a) Fővárosiak.

Hölgyek:

Baronyi Edéné	Hangl Józsefné	Rosenzweig Sarolta
Biró Zsuzsánna	Hauszman Alajosné	Schwetz Vilmosné
Borosnyay Oszkárné	Hegyi Lajosné	dr. Stettner Lászlóné
Bócz Józsefné	Köpesdi Sándorné	Stuart Mária Helén
Cathry Szalézné	Kraemer Gézané	Szabó Lászlóné
Demezky Gyuláné	Litvay Viktória	dr. Szalkay Gyuláné
dr. Eötvös Józsefné	Mattyus Aristidné	Thuránszky Irén
Erkel Sándorné	Mihaletz Józsefné	Török Györgyné
Göth Ilka	Péntek Gáspárné	dr. Wartha Vinczéné
Graf Nándorné	Rajcsics Hedvig	Zahora Nándorné

Urak:

Borbély Vidor	Demezky Gyula	Hercsko József
Borosnyay Oszkár	Gáldony Nándor	Herz Armin
dr. Csillag Gyula	Gyertyánffy István	Hofer Károly

Kodolányi Antal	dr. Nádaskay Béla	dr. Varga Ferencz
Kolorovich Szilárd	Schiffer Ferencz	Verderber István
Kölber Lajos	Schön Ignác	Humeyer Károly
Kurz Samu	Szezerbovszky Sza-	Thewrewk Árpád
Máday Izidor	niszló	Weixlgärtner Vincze
dr. Madarász Gyula	Nagy Jenő	Zarka Miklós.
Mattyus Arisztid	Toldy József	
Monostori Károly	Szidancics Ferencz	

b) Vidékiek.

Bernáth Géza Szeged	Kiss Boldizsár Kunfélegyháza
Berky Gusztáv Temesvár	dr. Ormi Mór Boros-Sebes
Bloskovits Aladár Csanádpalota	Pálya Mátyás Gyorok
Bozzay János Karmacs, Zalam.	Palkovics Miklós Győr
Özv. Bottka Mihályné Karmacs	gróf Péchy Constantín Tibold-
Bruckmann János Zomba, Zala-	Darócz
megye	br. Podmaniczky Géza Kis-Kartal
Czilli György Nagy-Károly	Pisó Cornél Bustyaháza
Dragunészku Dömjén Pécsett	Seemann Gábor Szombathely
Fluck Adám Temesvárott	dr. Senka József Kassa
Gánóczy József Miskolcz	Trombitás Ignác Kaposvár
Grünwald Lipótné Arad	Vargha Imre Ménes, p. Gyorok
Hangai Géza Zala-Egerszeg	Várossy Gizella Arad
Erdődy József Hőgyész, Tolna-	Werther Alvin Graz.
megye	

Számvizsgálók:

Andreánszky Antal	Hajduska Albert
Ujhelyi Sándor	dr. Korotnai Árpád.

Jóltevők:

1. Néhai Röck Szilárd, volt ügyvéd és székes fővárosi képviselő 50.000 frtot
hagyományozott „Állatvédelmi ezélokra“. A hagyatékot a székes főváros tekintetes tanácsa kezeli és az egyesület a kamatokat huzza.
2. Elpis Melena, (Schwartz Eufrozina bárónő) Kréta szigeten, Canea városában Törökországban, egy 500 frankos 224 frtos
alapítványt tett az állami tanítónő-képző intézetek növendékei számára. A tőke kamatai évente egy más intézet növendéke fogja kapni, kinek állatvédelmi dolgozata legjobbnak bizonyult.
3. Néhai Matolay Frigyesné hagyományozott 200 frtot.

A TAGOK NÉVJEGYZÉKE.

I. Tiszteleti tagok:

1. Tiszteleti elnökök:

1. Havas Sándor, nyug. államtitkár
2. Herman Ottó, természettudós
3. Kamermayer Károly, min. tanácsos, polgármester
4. Montecuccoli Emma grófné.

2. Tiszteleti alelnökök:

1. dr. Kerékgyártó Árpád, egyetemi tanár.

3. Tiszteleti titkár:

1. Szallenbach Imre, földm. miniszt. számtiszt.

4. Tiszteleti tagok:

1. Széchényi Pál gróf, Budapest
2. Behneke G. C. L., a hamburgi állatv. egyl. titkára
3. Bergh Henrik, New-York F. D. C. Kühtmann Bremen.
4. Beringer János, a berlini egylet választmányi tagja
5. Bourton Arundel Izabella, Triest
6. Brüll Dorottya, Triest
7. Chapelle, a konstantini állatv. egyl. titkára
8. Colam John, a londoni állatv. egyl. titkára
9. Elpis Melena, Schwarz báróné, Khalepa (Kréta sziget)
10. Féry d'Escalads, a párisi állatv. egyl. elnöke
11. Gmeiner Benndorf Hermann, a drezdai á. e. elnöke
12. Hayek Gusztáv, a bécsi ornithologiai egyl. titkára
13. Hartmann Ottó, a németországi egyesület egyl. elnöke
14. Henriquez Gusztáv, a bécsi állatv. egyl. titkára
15. Hegerle Miklós a bécsi egylet nesztorja, Bécs IV. Fleischmannng. 9.
16. Károlyi Alajosné grófnő ő excellentiája, Budapest
17. Kellner Endre, az aarai egyesület elnöke
18. Máдай Mátyás, polg. isk. tanár, Arad
19. Matheo Chinchella, a trieszti állatv. egyl. igazg. titk.
20. Dr. Riboli Timót, a turini egyesület elnöke
21. Dr. Rusz Károly, Berlin
22. Dr. Schaeffer G., Darmstadt

23. Schäfer Gusztáv, a drezdai egyesület alelnöke
 24. Schilling Mária úrhölgy ő excellentiája, a rigai állatvédő nőegyesület elnöke
 25. Stencz Hermann, Berlin
 26. Toldy József városi főügyész, Budapest
 27. Tunkler Richárd, treuinfeldi, a bécsi egylet elnöke, Bécs, I.
 28. Dr. Wiedemann Viktor, a kölni egyl. titkára
 29. Ambrus Kamill
 30. Bérezy Béla
 31. Ebenhöch Antal
 32. Engelbach Károly
 33. D. Farkas László
 34. Géczy István
 35. Gyalokai Lajos
 36. Lakner Gusztáv
 37. Magyar Kálmán
 38. Máltás Hugó
 39. Szlávy László
 40. Urs Nándor
 41. Becker Károly
 42. Dobronyi János
 43. Gebhardt Károly
 44. Haszmann József
 45. Henszler Ignác
 46. Osztóics Mihály
 47. Zettner Ede

} rendőrségi tisztviselők.

} ker. előljárók.

II. Levelező tagok.

1. Oldal János polgári leányisk. igazg. VI. Izabella 34.
2. Mánczos József elemi isk. igazg. Vashegy, Gömörm.

III. Alapító tagok.

- Ő cs. és kir. Fensége József főherceg Alcsuth } 100 frt
 Ő cs. és kir. Fensége Klotild főhercegasszony }
 Kéller Lajos földbirtokos VI. Mozsár-u. 14. 100 frt.

50 forinttal:

- | | |
|------------------------------------|----------------------------|
| id. Cséry Lajos földbirtokos | IV. Muzéum-körút 5. |
| 5 Karsay Albert v. orsz. képviselő | VI. Andrassy-út 45. |
| † Királyi Pál orsz. képviselő | IV. Lövész-u. 18. |
| Kléh István nagybirtokos | Egyetem-u. tak. pénzt. ép. |
| Br. Prónay Gábor nagybirtokos | Tápió-Ságh |
| † Saxlehner András nagybirtokos | VI. Andrassy-u. 3. |
| 10 Werther Alvin magánzó | Budapest VII. |
| Budapesti mézszáros-ipartestület | VIII. József-körút 82. |

IV. Család-tagok.

- Apáthy Lajos
Fanda János, halászmester
Fluck Adám, táblai elnök
Kreisz János, kávéháztulajdonos
5 Dr. Krenner József, műegy. tanár
Lazányi Károly, postahivatalnok
Lichtenstein F. Lajos, hírlapszerk.
Madarász József, orsz. képviselő
Berethnei Márton Béla, földh. i. tisztv.
10 Mátyus Aristid, ügyvéd
Natter Ferenczné, igazgató neje
Pernhard Jakabné, sertésker. neje
Sinkovits János, kövezőmester
Szarvasy Sándor, hajózási vállalkozó
15 Dr. Szily Kálmán, a tud. akad. főtítk.
Vajdai Gusztáv, igazgató
Dr. Zsigmond Jenő
- II. Lánchid-utca 6.
IV. Duna-utca 8.
Temesvár, Templom-tér 2.
V. Főherceg-István kávéház.
VIII. Múzeum.
IV. Főposta.
VII. Erzsébet-körút 6.
VIII. Eszterházy-utca 14.
IX. Mátyás-utca 6.
VII. Erzsébet-körút 6.
X. Kőbánya.
VII. Csömöri-út 71.
VII. Csömöri-út 71.
IV. Vigadó-tér 1.
V. Akadémia épület.
IX. Lónyai-utca.
V. Bálvány-utca 8.

V. Rendes tagok.

- Adler Melanie, Gschwind-gyár igazg.
leánya
Adriányi Emil, hivatalnok
Aigner Béla, vil. titkár
Aigner Ilka, ügyvéd leánya
5 Altschul Lajos, gyapjúkereskedő
Andor Ottó, hazai tak. hivatalnok
Andreanszky Antal, pénzügyi tan.
Angyal József, min. tanácsos
Appel Nándor, m. kir. áll. vas. hiv.
10 Apró Géza, építési hivatalnok
Auer Béla, vászonkereskedő
- Bachrach Augusztá
Baier Antal, gyógyszerész
Balanek Antal, vendéglős
15 Balassa István, joghallgató
Balásy Antal, pénzügymin. fogalmazó
Balásy József
Dr. Balogh Ignác, ügyvéd
Dr. Balogh Sándor, ügyvéd
20 Bánhegyi Árpád, nagykereskedő fia
Bánhegyi József, nagykereskedő
Bánhegyi Magda, nagykeresk. leánya
Bátyay Zsigmondné
Baranyay Ödön, ker. min. hiv.
25 Barber Caesarius, magánzó neje
Bareza Gábor, kir. tábl. bíró
Baronyi Arthur, bankár
Baronyi Edéné, földbirtokos neje
Bartha Miklós, orsz. képviselő
30 Dr. Batizfalvy Samu, orvos
Battonyai Ödönné, háztulajdonosné
Bauer Istvánné, min. tan. neje
- VIII. Üllői-út 42.
Ganz-gyár.
IV. Duna-utca, Zöld-udvar.
V. Wurm-udvar.
VII. Dohány-utca.
IV. Egyetem-utca 2.
IX. Vámpalota.
IX. Vámpalota.
VI. Bajnok-utca 1.
VII. Rottenbiller-utca 6.
V. Sas-utca 10.
VI. Uj-utca 30.
VI. Andrassy-út.
I. Istenhegy, Eötvös-villa.
IV. Múzeum-körút 19.
IV. Zöldfa-utca 31.
VI. Andrassy-út 48.
VI. Váci-körút 31.
IV. Ferencz-József-rakpart 33.
IV. Nagykorona-utca 15.
IV. Nagykorona-utca 15.
IX. Csillag-utca 12.
I. Attila-utca 28.
VIII. Rök-Szilárd-utca 35.
V. Váci-körút 24.
Rác-Almás.
V. Ferencz-József-tér 5.
VI. Andrassy-út 14.
VIII. Vas-utca 6.
VII. Városligeti fasor.
I. Szem-utca 4.
VII. Csengeri-utca 10.

- Bauer Hermann, magánzó
Baumann Bernát, építész
- 35 Baumann Nándorné, örnagy neje
Dr. Baumerth Gyuláné, orvos neje
Bauszeg Péter, magánzó
Bächer Károly, hivatalnok
Bächer Mór, borkereskedő
- 40 Bekény Nándor, pénzügym. tiszt
Dr. Benczur Dénes, orvos
Dr. Bende Ödön, ügyvéd
Benedek Alajos, háztulajdonos
Beniczky Gyula
- 45 Berky Gusztáv, reálisk. tanár
Bernhardt Gyula, pezsgőgyáros
Beutel Alajosné
Beutum Lajos
Dr. Berger Ignác, orvos
- 50 Berghold Rozina, háztulajdonosnő
Bermüller Ferenc, tanár
Dr. Bertsik József, orvos
Berzeviczy Albert, m. kir. államtitk.
Özv. Békey Imréné, tanfelügy. özv.
- 55 Bérczy Mór, Anker igazgatója
Bíró Zsuzsanna, távirásznő
Bianchi Bianca, operacénekesnő
Billán Márton
Blaschnek Rezső, gyógyszerész
- 60 Blau Zsigmond, gabonakereskedő
Bloch Vilmos, földmiv. min. sz. tiszt.
Bloch Zsigmond
Köpeczy Bocz József, tanár
Köpeczy Bocz Józsefné, tanár neje
- 65 Bodendorfer A. M., vasgyáros
Bogdán Lajosné
Boor Akos, pesti ker. bank. tisztv.
Borbély Vidor, ügyvéd
Boronkay Gyula, miniszt. számtiszt
- 70 Borosnyay Oszkár, p. ü. oszt. tan.
Borosnyay Oszkárné
Bozzay János, vendéglős
Özv. Boskovitz Károlyné, magánzónő
Bossányi Ivánné
- 75 Özv. Bottka Mihályné
Böhm József, bádógosmester
Brandeisz Ferenc, takpt. titkár
Brandl Vince, m. áll. vas. főmérn.
Breitfeld Alajos, fodrász
- 80 Bruck Ignác, kereskedő
Bruck Manó, omnibus-tulajdonos
Bruckmann János, állatorvos
Bruder Jakab, lókereskedő
Brunner Imre, hivatalnok
- 85 Bubicz Zsigmondné, Ipolyi Gizella
Buczák Agoston, kárpitosmester
Bujanovich Sándor, képviselő
Burchard Rezső, joghallgató
Burján Károly, gyári hivatalnok
- 90 Burján Károlyné
Busbach Péter, orsz. képviselő
Bürgermeister F., nagy kávékeresk.
- VI. Andrássy-út 81.
VI. Epreskert-utca 13.
Pomáz.
I. Dísz-tér 3.
IV. Hatvani-utca 6.
V. Súlyom-utca 18.
V. Súlyom-utca 18.
I. Pénzügyminisztérium.
VI. Teréz-körút 84.
V. Váci-körút 18.
I. Kelenföld 10248/6.
IV. Bástya-utca 35.
Temesvár.
X. Kőbánya.
II. Iskola-utca 16.
Tardos.
V. Nagykorona-utca 23.
II. Szalag-utca 30.
II. Főgymnasium.
I. Márton-hegy.
VI. Andrássy-út 50.
VI. Vasváry-Pál-utca 11.
VI. Anker-udvar.
IX. Soroksári-utca 20.
VII. Erzsébet-körút 41.
V. Váci-körút 35.
VIII. Illés-utca.
VI. Teréz-körút 48.
V. Földmívelésügyi minisztérium.
VII. Szerecsen-utca 12.
VII. Erzsébet-körút 22.
VII. Erzsébet-körút 92.
VII. Dohány-utca 84.
VI. Andrássy-út 88.
V. Dorottya-utca 1.
IV. Múzeum-körút 1.
V. Földmiv. minisztérium.
I. Vár, Tárnok-utca 8.
I. Vár, Tárnok-utca 8.
Karmacs.
VIII. Röck-Szilárd-utca 22.
IV. Hatvani-utca 12.
Karmacs.
VI. Sziv-utca 61.
Bonyhád.
VI. Podmaniczky-utca 63.
V. Dorottya-utca 13.
Vadász-utca 30.
VII. István-út 32.
Zomba, Tolnamegye.
Rottenbiller-utca 28/1.
II. Toldy-Ferenc-utca 32.
II. Donáti-utca 38.
II. Corvin-tér 14.
VIII. Szentkirályi-utca 35.
VI. Andrássy-út 81.
IV. Újvilág-utca 19.
IV. Újvilág-utca 19.
V. Bálvány-utca 5.
VI. Váci-körút 35.

- G. Büttner Julia
B. Büttner Lina
- 95 Cathry Szálézné, vállalkozó neje
Dr. Corzán A. Gábor, főgymnas. ig.
Corzán Avendano Béla, főhadnagy
Culmann Anna, háztulajdonos
Csarnay Károly, számtiszt
100 Csengey Gyula, ügyvéd
Cserna Lajos, szabómester
Csernyei Ede
Cséry Kálmán
Dr. Csillag Gyula, egyet. tanár
105 Csutor Pál, hivatalnok
Czanyuga Józsefné, muzeumi titk. neje
Czettin Ferencz, kávé
Czilli György, állatorvos
Czilly Antal, kereskedő
110 Czírer Akosné, képviselő neje
- Damján László, vasuti hivatalnok
Dr. Darányi Ignác, képviselő
Darbay György, ezredes
Dávid Vilmos, háztulajdonos
115 Décsey János,
Deimbeck János, festő
Demeczky Gyula, ügyvéd
Demeczky Gyuláné, ügyvéd neje
Dercsenyi Henriette, brnő magánzó
120 Deutsch Miklós, gyapjúkereskedő
Devecsics Károly, kéményseprő m.
Devecsics K.-né, kéményseprőm. neje
Dieglesz József, üzlettulajdonos
Dipold János, háztulajdonos
125 Dr. Dirner Gusztáv, nőorvos
Dr. Dirner Lajos, orvos
Özv. Divald Józsefné, magánzó
Dobay József, vasuti hivatalnok
Dobokay Lajosné, magánzó
130 Dobos József, kereskedő
Dobrovcsky Agost, könyvkereskedő
Domokos Ferencz, m. államv. hiv.
Doszt János, női szabó
Dózsa Bertalané, butorkeresk. neje
135 Dóvényi Károly, póstat. tiszt.
Dragoneszku Dömjén, kir. tan. p. ü. ig.
Drake E. C., aszfalt-gyár igazgató
Dummer Irma, nagykerk. leánya
Dusoczky Károly,
- Aranyos-Maróth.
Aranyos-Maróth.
- II. Donáti-utca 32.
V. Markó-utca.
IV. Egyetem-utca 6.
II. Albrecht-út 3.
V. Igazságügyi miniszterium.
V. Arany-János-utca 1.
V. Nádor-utca 20.
Bécs, Stumpergasse 41.
VI. Király-utca 36.
IV. Molnár-utca 17.
V. Igazságügyi miniszterium.
Nyugoti pályaudvar.
VII. Erzsébet-körút.
Nagy-Károly.
Tény, Szatmár m.
VI. Almásy-tér 3.
- I. Várfok-utca 2.
IV. Koronaherczeg-utca 2.
IV. Zöldfa-utca 11.
VI. Eötvös-utca 9.
Szilágy-Somlyó.
II. Medve-utca 26.
IX. Vámház-körút 5.
IX. Vámház-körút 5.
II. Fő-utca 11.
VII. Károly-körút 9.
IV. Kecskeméti-utca 4.
IV. Kecskeméti-utca 4.
I. Döbrentei-tér 13.
II. Fazekas-utca 22.
IV. Hatvani-utca 9.
VIII. Zerge-utca 26.
I. Verbőczy-utca 13.
VI. Teréz-körút 60.
II. Fő-utca 17.
IV. Kecskeméti-utca.
IV. Egyetemtér 2.
VII. Akácfa-utca 33.
V. Váci-ut 10.
VIII. Légszesz-utca 4.
V. Széchenyi-utca 2.
Pécsett.
V. Ferencz József-tér 6.
VI. Izabella-utca 49.
I. Mozdony-utca 3.
- II. Fő-utca 55.
IX. Ferenc-utca 30.
VI. Andrássy-ut.
VI. Andrássy-ut 130.
VII. Felső-erdősor 11.
I. Szent György-utca 2.
I. Krisztina-körút 47.
VIII. Baross-utca 87.
IV. Gránátos-utca 1.
VII. Holló-utca 5.
- 140 Eberling Julianna, magánzó
Ecker Antal, hivatalnok
Ifj. br. Edelsheim-Gyulai tiszt
Edelsheim-Gyulay brnő, táborn. neje
Eder Ernő, vasuti tisztviselő
145 Egan Jakab, francia nyelv-tanár
Egan Lujza, tanárnő
Egger György, pékmester
Egyesy Géza, nyomdatulajdonos
Eichhorn Vilmos, szobafestő

- 150 Ember K., a v. ker. egylet tisztv.
Dr. Emmer Kornélné, kuriai b. neje
Engel Károly, vállalkozó
Eötvös Gyula, tanító
Eötvös Gyuláné,
155 Erdődy József, állatorvos
Ercsey Vilma, távirásznő
Erkel István, zenész
Erkel Lajos, póstatiszt
Erkel Sándorné, zenész neje
160 Erős Zsigmond, ügyvéd
Ertelmes Sándor, pénzügyi titkár
Faludy Kálmán, joghallgató
Fangh Iza, vasuti pénztárnoknő
Fay Adrienne,
165 Dr. Fayer László, egyetemi tanár
Farkas Károly, rendőri hivatalnok
Dr. Farkas László, főorvos
Özv. Fauser Antalné, gyógyszer. tul.
Fauser Tivadar, magánzó
170 Feldmann Lajos, hivatalnok
Dr. Fellegi Viktorné, ügyvéd neje
Fenyvesy Adolf, gyorsírás-főnök a
képviselő házban
Fenyvesy A-né, gyorsír. főnök neje
Feszty Árpád, festőművész
175 Feszty Árpádné, festőművész neje
Dr. Feuer Dávidné, orvos neje
Fiedler Gyula, másodjegyző
Filo János, gyógyszeráros
Filo Lajos, ellenőr
180 Pilotás Dániel, földbirtokos
Pilotás Dánielné, földbirtokos neje
Fini Béla, gyógyszerész
Fini Oszkár, czukorgyári ügynök
Finney Lidia,
185 Özv. Fischböck Ferenczné,
Fischer D. E., kávénagykereskedő
Fischer Győző,
Fischer Győzőné,
Dr. Fischer Vilmosné, orvos neje
190 Fleischmann Nándor, magánzó
Fleischner Ede, gyár-igazgató
Flexner Ottó, hivatalnok
Floch Reghersberg Alfred, joghallg.
Fodor Károly, vívómester
195 Fogler Károly, hivatalnok
Fontaind Emil, m. kir. államv. hiv.
Fonagy József, beltűgymint. számt.
Forgó Istvánné, háztulajdonos
Forster Pál, min. tanácsos
200 Ifj. Forster Gyula, gymn. tanuló
Forster Sarolta, földbirtokosné
Forster Kálmán, fogalmazó
Dr. Földes Béla, ügyvéd
Frankl Jakab, papirkereskedő
205 Frenkl Gyula, ügyvédjelölt
Freund Henrik, gabonakereskedő
tőszegi Freud Zsófia,
VIII. József-körut 71/73.
II. Margit-rakpart 8.
II. Fillér-utca 4.
VII. Hársfa-utca 24.
VII. Hársfa-utca 24.
Högyész, Tolnamegye.
IV. Bécsi-utca 3.
VI. Izabella-utca 63.
VI. Izabella-utca 63.
VI. Izabella-utca 63.
V. Arany János-utca 29.
IV. Várház, Csepel-rakpart 1.
IV. Kecskeméti-utca 2.
M. A. vaspálya-udvar.
Tibold-Daróc.
IV. Zöldfa-utca 31.
VIII. József-körút 1.
IV. Városház-tér 1.
VII. Király-utca 49.
VII. Klauzál-utca 17.
VI. Podmaniczky-utca 27.
I. Verböczy-utca 11.
VIII. József-körút 80.
VIII. József-körút 80.
VI. Bajza-utca 19.
VI. Bajza-utca 19.
VI. Váci-körút 19.
Högyész, Tolnamegye.
VIII. Mátyás-tér 3.
Lipótmezei tébolyda.
VII. Wesselényi-utca 52.
VII. Wesselényi-utca 52.
V. Lipót-körút 28.
V. Sétáter-utca 6.
IV. Ferencz József-rakpart 19.
I. Atilla-utca 13.
V. Bálvány-utca 13.
IV. Muzeum-körút 1.
IV. Muzeum-körút 1.
VII. Városliget, Hermina-út 19.
V. Váci-út 25.
VI. Hungária-út 102. Angyalföld.
VI. Hajos-utca 7.
IV. Váci-utca 19.
IV. Koronaherczeg-utca 3.
VI. Schlick-gyárban.
VII. Keleti pályaudvar.
VI. Kúttelek, Angyalföld.
IV. Havas-utca 7.
II. Lánchíd-utca 4.
II. Lánchíd-utca 4.
Köveskút, u. p. Karmacs.
V. Földm. min. palota.
VIII. Zerge-utca 27.
VI. Király-utca 12.
VI. Anker-udvar.
V. Hold-utca 27.
V. Hold-utca 27.

- Frey József, magánzó
Friedmann Arthur, ügyvéd
- 210 Friedrik Géza, gazdasági segéd
Frivaldszky János, muzeumi őr
Früchtl W., divatárusnő
Dr. Fuhrman Ferencz, fogalmazó
Fülöp György, állatorvos
- 215 Gammel Alajos, fővárosi tisztviselő
Gartner Antal, min. oszt. tan.
Gaschovszky Augusztá, magánzónő
Gassi Ferencz, háztulajdonos
Gaszner Pál,
- 220 Gábor Endre, pénzügyi irodavezető
Gábor Lajosné, urhölgy
Gáldony Nándor, k.-oderb. vas. tisztv.
Gebhardt Mari,
Dr. Gerenday György, pénzügym. hiv.
- 225 Gerle József, min. hivatalnok
Geromüller Anna, órás neje
Gerteisz János,
Geszler József, női szabó
Geszler Józsefné,
- 230 Geszner Mária, vendéglősnő
Gires Agoston, vasuti hivatalnok
Glacé Nándor, czégy. Topits J.-nél
Glauzer Klementin, magánzónő
Glaser Gyula, főkönyvelő
- 235 Glatz Henrik, malom ügynök
Glück Ida, kereskedő neje
Dr. Glück Ignác, törzsorvos
Dr. Gmelin Ottó, orvos
Gokesch Lajos, m. kir. áll. vas. hiv.
- 240 Goldgruber Mária, számtiszt neje
Goldner Dávid,
Goldner Jakab, bádogos
Goldschein Jakab, kereskedő
Graf Nándorné
- 245 Graf József, pékmester
Gráf Nándor, tisztviselő
Graichen Emmi, masseurnő
Gram M. Justinian, kereskedő
Grassmann Agoston, fényezőmester
- 250 Gréber Miklósné, magánzónő
Gretschl Ödön, m. kir. számtiszt
Grill Richard,
Grodér Kornél, tisztviselő
Gross Ferencz, állatorvos
- 255 Grötschel Imre, orsz. közp. takarékpénztári igazgató
Gruber Antal, vallás- és közoktatási miniszteri számtiszt
Gruber Armin, borkereskedő
Gruber Gyula, gázgyári hiv.
Gruber Katalin, magánzónő
- 260 Dr. Gruber Zsigmond
Grüner Tivadar, az o.-m. bank hiv.
Grünfeld Miksa, magánhivatalnok
Grünwald Lipótné, magánzónő
Gstettner Ferencz, háztulajdonos
- IV. Magyar-utca 52.
IV. Petöfi-tér 3.
Földmiv. miniszterium.
VIII. Muzeum.
VI. Király-utca 8.
II. Keresk. miniszterium.
Nagybeeskerek.
- IX. Lónyay-utca 18.
IV. Ujvilág-utca 6.
V. Nagy Korona-utca 8.
VI. Csengeri-utca 52.
Békés-Gyula.
IX. Fővámház.
II. Krisztina-körút 19.
II. Iskola-utca 4.
V. Zrinyi-utca 3.
Ferencz József-rakpart 3.
VII. Lövölde-tér 1.
VIII. Eszterházy-utca 13.
II. Albert-út 25.
IV. Régi posta-utca 2.
IV. Régi posta-utca 2.
IV. Vámház-körút 16.
II. Retek-utca 17.
IV. Hatvani-utca 7.
I. Dísz-tér 14.
VI. Schlick-gyár.
V. Akadémia-utca 6.
VI. Vörösmarty-utca 33.
VII. Városligeti fasor 11.
IX. Üllői-út 5.
VI. Sziv-utca 6.
I. Szt.-György-tér 6.
VIII. Üllői-út 23.
VIII. Üllői-út 23.
VII. István-tér 2.
IV. Ferencziek bazára.
IX. Soroksári-utca.
IV. Szervita-tér 8.
VII. Erzsébet-körút 15.
V. Váci-körút 16.
IX. Lónyai-utca 42.
VII. Rottenbiller-utca 28.
V. Földmiv. miniszterium.
Ferencziek-tere.
IV. M. orsz. közp. tak.-pénzt.
Kispest, Hajós-utca.
- IV. Bécsi-utca 4.
II. Fő-utca 82.
VI. Csengeri-utca 80.
VIII. osztr. gáztársulat.
I. Horgony-utca 68.
VI. Csengery-utca 80.
V. József-tér 2.
VII. Szövetség-utca 9.
Arad, Zoltán-utca 2.
VIII. Oriás-utca 36.

- 265 Guda Döme, háztulajdonos
Gyarmathy Györgyné, magánzónó
Gyertyánffy István, képezdei igazgató
Györgyei Illés, földbirtokos
Györgyei Miklós, földbirtokos
270 Györi Elek, képviselő, ügyvéd
Göth Ilka, fővárosi tanítónő
Grünhut Dezső, nagyfuvaros
Gyöngyösy Pethő Eugenia, ezr. leánya
Gilibert Róza, magánzónó
275 Hajduska Albert, I. m. ált. bizt. tár-
sasági hivatalnok
Dr. Halász Ferencz, ügyvéd
Halász Vilmos, czéggazdátó
Halbauer Nándor, nagykereskedő
Hampel Sándor, előjáró
280 Hangay Géza, kir. erdőfelügyelő
Hangl József, fővárosi tanító
Özv. Hangl Józsefné, magánzónó
Hangl M., magánzó
Harczy Antal, hivatalnok
285 Harkai Mór, kávé
Harmos Gyula, gyógyszerész
Hartig Antal, keztyűs
Özv. Hatschek Miksáné, díszműúrus
Hatsik Béláné, építőfa keresk. neje
290 Hauszmann Hermina,
Hauszmann Alajosné,
Hay Ignác, magánzó
Hänsler Károly, Fonciére pénzbeszedő
Hegedüs Károly, ügyvéd
295 Hegedüs Sándor, képviselő
Hegrád László, m. k. á. v. felügy.
Hegyi Lajosné, tisztviselő neje
Dr. Heinrich Kálmán, Ráczfürdő tul.
Heiszler János, nyomdatulajdonos
300 Helly Ignác, orsz. képviselő
Hellebront Kálmán, bankhiv.
Hellschein Ignác, betűszedő
Özv. Hereskó Mihályné
Hereskó József, férfi szabó
305 Hereskó Pál férfi szabó
Herczeg Fülöp, hivatalnok
Herczl Tivadar, gabonakereskedő
Hermann Antonia, magánzónó
Hermann Gabriella titkár neje
310 Herman Ottó természettudós
Herman Ottóné
id. Herpka Károly, hivatalnok
özv. Hirsch Ignác, kuriai bíró özv.
Herz Armin, szalámigyáros
315 Hevesi Jakab, vegyes kereskedő
Hejtmanek Mária
Himmlauer Jenő, m. kir. áll. vasuti hiv.
Himmel Rezső, m. kir. áll. vasuti hiv.
Hindy Árpád,
320 Hindy Kálmán, hivatalnok
Hirsch József, gyapjúkereskedő
Hirsch Paula, magánzónó
V. Sas-utca 7.
IV. Calvin-tér 1.
I. Györi-út 9.
VI. Teréz-körút 3.
VI. Teréz-körút 3.
IX. Üllői-út 29.
II. Fő-utca 69.
VI. Andrásy-út 77.
I. Szentháromság-utca 4.
V. István főherceg szálló.
IV. Muzeum-körút 10.
VIII. Vas-utca 8.
V. Dorottya-utca 10.
VII. Király-utca 9.
II. Fő-utca 71.
Zala-Egerszeg.
II. Toldy Ferencz-utca 41.
II. Toldy Ferencz-utca 41.
II. Várkert-rakpart 10.
I. Honvéd. miniszterium.
IV. Korona kávéház.
VIII. Rókus kórház.
II. Fő-utca 46.
IV. Kristóf-tér.
II. Lánchíd-utca 6.
I. Döbrentei-utca 18.
I. Döbrentei-utca 18.
V. Nádor-utca 6.
V. Kohári-utca 19/A.
IV. Muzeum-körút 41.
IV. Egyetemter 6.
VIII. Külső kerepesi-út 3.
VI. Podmaniczky-utca 8.
I. Ráczfürdő.
II. Lánchíd-utca 2.
VIII. Kisfaludy-utca 19.
II. Pauler-utca 3.
VII. Diófa-utca 10.
V. Deák-utca 5.
V. Deák-utca 4.
V. Deák-utca 3.
VI. Schlick-gyár.
VII. Károly-körút 15.
IV. Magyar-utca 19.
I. Disz-tér 10.
VI. Lövölde-tér 3.
VI. Lövölde-tér 3.
VI. Schlick-gyár
V. Wurm-udvar.
V. Nádor-utca 8.
II. Iskola-utca 2.
II. Krisztina-körút 13.
Bécs.
VI. Andrásy-út 75.
Arad.
X. Delej-utca 5. Tisztv.-telep.
VII. Károly-körút 17.
II. Batthyányi-utca 53.

- Hirschecker József, min. tanácsos I. Pénzügyminiszterium.
Hirschl Kálmán, hivatalnok VIII. József-körút 53.
325 Dr. Hochhalt Károly, főorvos IV. Muzeum-körút 1.
Hofer Károly, főreáltanodai igazgató V. Markó-utca.
Hoffmann Erzsike, temetk. váll. leánya IV. Lipót-utca.
Hoffmann Irén, IV. Lipót-utca.
Hoffmann Simon, VI. Eötvös-utca 28.
330 Hoitsy Pál, országgyűlési képviselő IV. Hatvani-utca 8.
Hollós Luiza, hivatalnok neje IV. Szervita-tér 8.
Holmeyer Erzsébet, háztulajdonos I. Horgony-utca 26.
Holez Vilmos, VI. Nagymező-utca 52.
Holezer Ede, hivatalnok V. Hengermalom.
335 Holezwarth Ferencz, hiv. (váltóüzlet) IV. Bécsi-utca 4.
Hoor Géza, gépészmérnök VIII. m. államvasuti fűtőház.
Hopp Ferencz, optikus IV. Deák-utca 5.
Horánszky Nándor, országgy. képvis. VIII. Zerge-utca 14.
Horn Ede, fogaskerekű vasut igazg. I. Fogaskerekű vasut.
340 Horn Vilmos, nyug. fővárosi tisztv. II. Krisztina-körút 19.
Horváth Árpád, egyetemi tanár VIII. Muzeum-utca 9.
Horváth C. Guidó, magánhivatalnok V. Mérleg-utca 4.
Horváth József, r. k. segédlelkész II. Bomba-tér.
Horváth Károly, postatak.-pénzt. hiv. IX. Üllői-út 25.
345 Humayer Ferencz. IX. Ferenczvárosi védgát 6.
Humayer József, téglagyáros IX. Védgát-utca 6.
Humayer Károly, gyáros IX. Védgát-utca 6.
Humayer Mihály, könyvvezető IX. Védgát-utca 6.
Hunyady Péter, mészáros mester Gyorok, Aradmegye.
350 Hussler Jakab, hivatalnok V. Mérleg-utca, Pollák-szálloda.
Hvisztkó Alajos, m. kir. áll. vas. hiv. VI. Andrássy-út 75.
- Illts Józsefné, Hungária szálló ig. neje IV. Hungária szálloda.
Illés Károly, IX. Imre-utca 3.
Illosvay Bertalan m. á. v. fogalmazó VIII. Teleki-tér 12.
355 Illosvay Lajos, műegyetemi tanár VIII. Műegyetem.
Indruch József, budapesti bérkocsis
segédek betegsegélyző-egyl. elnöke VIII. Futó-utca 19.
Irsay Györgyné, IV. gróf Károlyi-utca 14.
Isaak Dezső, orsz. képviselő IV. Kálvin-tér 2.
Dr. Iszlay József, fogorvos IV. Gizelta-tér 2.
- 360 szolnoki Jármy Tamás, mérnök Kolozsvár.
Jandaurek Venczel, építési vállalkozó VIII. Futó-utca 44.
Jäger Albertné, örnagyné I. Pauler-utca 3.
koronvári Jelenesik Vince, tábornok Pozsony.
Jeney Lajos, aligazg., főpénztárnok IV. Magy. általános bizt. társ.
365 Jókai Mór, országgyűlési képviselő VI. Bajza-utca 19.
Jónás D. Károly, m. t. akad. gondnok V. Arany-János-utca 1.
Jónás Emil, hivatalnok VI. Teréz-körút 60.
Jónás Samu, kereskedelmi ügynök VI. Andrássy-út 51.
Junger Zsigmond, kereskedő V. Váezi-körút 16.
370 Junghe Béla, fővárosi tisztviselő I. Előjáróság.
Jurkiny Jenő, állami mérnök VII. Klauzál-utca 15.
- Kacsóh Lajos, m. kir. államv. felügy. Kolozsvár.
Kainrath Lajos, magánzó V. Lipót-körút 24.
Kaiser Alfréd, fuvaros VIII. Karpfenstein-utca 25.
375 Dr. Kaiser Károly, orvos Új Rókus kórház.
özv. Kajlinger Mihályné, mérnök özv. IX. Lónyay-utca 13.
Kalina Tódor, IX. Halom-utca 7386.
Kalner Elek, p. ü. titkár Pénzügyminiszterium.

- Karlovsky Endre, hivatalnok
 380 Kaufmann Jakab, pálinkagyáros
 Kallay Gyula, bizt. intézeti hivataln.
 Kárász Miklós, magánzó
 Keller Alajos, divatkereskedő
 Keller Ignác, fűszerkereskedő
 385 Kemény Béla, a magyaróvári ser-
 főzde képviselője
 Kempelen Géza, p. ü. titkár
 Keneseyné, Szikly Fáni, magánzónő
 Kerner György, p. ü. hivatalnok
 Kern S. Ferencz, sertéskereskedő
 390 Dr. Kern Tivadarné, orvos neje
 Kerntler Ferencz, alagúti igazgató
 Dr. Keszits Antal, védő ügyvéd
 Kienast Ferencz, bélkereskedő
 Király János, állatorvos
 395 Kirschmann Mari. háztulajdonos
 Kis Boldizsár, plébános
 Kis Lipótné, női szabó
 Kisfaludy Nándor, szerzetes
 Kiszely Tiborcz, táblai bíró
 400 Klebesberg Géza, hivatalnok
 Dr. Klein Gyula, műegyetemi tanár
 Klein Gyula, gyáros
 Kleinhackel József, vendéglős
 Kleinmann Ödön, lókereskedő
 405 Kleines Antal, jegyző
 Knapp Endre, hivatalnok
 Knoll Lenke
 Knopp Kelemen, állatorvos hallgató
 Kodolányi Antal, nyugd. tanár
 410 Kodolányi Antalné, tanár neje
 Kohler J. C., czukorgyári képviselő
 Kohn Eszter, földbirtokosnő
 Kohn József, főpinczér
 Kolozsváry Endre, mérnök
 415 Kolozsváry Albina, magánzónő
 Konta József Ferencz, divatkereskedő
 Konyi József,
 Korbély Géza, evang. lelkész
 Dr. Kormann Frigyes, ügyvéd
 420 Korolovich Jenny cs. és kir. alezredes
 neje
 Korolovich Szilárd, cs. és kir. alezredes
 Kothry Erasmus, vasuti hivatalnok
 Dr. Kovács Ferencz, p. ü. fogalmazó
 Kovács Imre,
 425 Kovács Károly, postatiszt
 Kozilek J., kárpitos mester
 ifj. Kozma Ignác, Ganz-gyári hivat.
 Rozmanovich Károly, főpinczér
 Köbling József, gyógyszerész
 430 Kölber Gyula, főmérnök
 Kölher János, háztulajdonos
 Kölber Lajos, háztulajdonos
 Köpöcsy Sándorné, gymn. ig. neje
 Körmendy Imréné, titkár neje
 435 Körösy Imre, központi tak.-pénztár
 főkönyvelője
 V. Dorottya-utca 4.
 VIII. kerépesi-út 55.
 The Mutual.
 I. Verböczy-utca 1.
 IV. Szerviták épülete.
 I. Palota-utca 28.
 VII. István-út 10.
 I. Országház-utca 13.
 IV. Szervita-tér 8.
 IX. Fővám épület.
 Szigetfásor 36.
 V. Nádor-utca 16.
 I. Alagút.
 IV. Károly-körút 13.
 IX. Szvetenay-utca 19.
 Zenta.
 II. Vám-utca 6.
 Főlegyháza.
 IV. Hajó-utca 12.
 IV. Ferencziek zárdája.
 VII. Damjanich-utca 10.
 Kispeszt.
 IX. Pipa-utca 6.
 V. Váci-körút 32.
 II. Lánchíd-köz 5.
 VII. Dohány-utca 45.
 Högyész, Tolnamegye.
 V. Földmívelési miniszterium.
 I. Mészáros-utca 11.
 VII. Allatorvosi akadémia.
 VI. Vörösmarty-utca 32.
 VI. Vörösmarty-utca 32.
 VI. Andrássy-út 12.
 Ménes, u. p. Gyorok, Aradm.
 VI. Laudon-utca 5.
 IX. Lónyay-utca 18.
 VI. Király-utca 72.
 IV. Keeskeméti-utca 9.
 II. Szalag-utca 9.
 Krizba, u. p. Földvár.
 II. Fő-utca 7.
 VI. Új-utca 35.
 VI. Új-utca 35.
 II. Fő-utca 11.
 IX. Vámépület.
 VI. Aradi-utca 70.
 IV. Főposta.
 IV. Szerb-utca 19.
 VI. Lehel-utca 6.
 IV. Nagymező-utca 4.
 Gyorok, Aradmegye.
 VII. Kazinczy-utca 3.
 VII. Kazinczy-utca 3.
 VI. Ó-utca 41.
 VII. Baresay-utca, gymnasium.
 IX. Pipa-utca 33.
 IV. Bécsi-utca 4.

- Klősz Lina
 Dr. Krajcsik Ferencz, ügyvéd
 Kramer Jakab, bankár
 Kramer József, bankár
 440 Kramer Samu, kárpitos
 Kraemer Gézáné, hiv. neje
 Krausz Adolf, vendéglős
 Krausz Henrik, „Adria“ főpénztárnoka
 Krellvitz Anna, magánzónő
 445 Dr. Krepelka Agoston, főv. tiszt.
 Kreutzer Károly, építész
 Kriegner György, gyógyszerész
 Dr. Korotnay Árpád, ker. orvos
 Krompecher János, m. kir. áll. v. hiv.
 450 Krumpach György, művezető
 Kruplonitz Flóra, úrhölgy
 Kuliffayné szül. Beniczky Irma, ma-
 gánzónő
 Dr. Kunz J.-né, spanyol k. konsul
 neje
 Kurländer Jakab, fuvaros
 455 Kurländer Soma, ügynök
 Kurz Samu, ev. tanító
- Lachmann György, m. áll. v. felügy.
 Lafrankó István, kéményseprő-m.
 Lafrankó Istvánné,
 460 Laitl Simon János, szőnyegkeresk.
 Lammacher Erzsébet, háztulajdonosné
 Özv. Lampel Róbertné, könyvker. özv.
 Laschkay Mária,
 Laue Gallusevits R.
 465 Lauterbach Mária,
 Dr. Layer János, ügyvéd
 Dr. Layer Jánosné, ügyvéd neje
 Lápossy F. és társa borkereskedő Bor-
 hegyi F. czégnél
 Dr. Lechner László, gymn. tanár
 470 Leichter Lipót, fodrász
 Leitersdorfer Henrik, ruhakereskedő
 Lendvay Emil, hivatalnok
 Lenner Róbert, hivatalnok
 Lepter János, lakatos-mester
 475 Kistelki Lévy Róza, m. bizt. társ.
 igazg. neje
 Lichtenberger Sophie, „Adria“ ig. neje
 Link F. István, ékszerész
 Lithvai Viktoria, távirásznő
 Liszkovszky Antal, vasuti hiv.
 480 Lobmayer Imre, borkeresk. fia
 Lobmayer Mátyás, borkereskedő
 Lohr Hermina, főmérnök neje
 Löbl Ignác, bérkocsis
 Löbl Jakab, főv. állatorvos
 485 Löffelmann Béla, magánhiv.
 Löffelman Vilmosné, vend. neje
 Löffler Ilona,
 Löw Albert, kémikus
 Lubicz Emil, földhitelintézeti hiv.
 490 Özv. Luby Istvánné, főispánné
- II. Hunfalvi-utca 8.
 IV. Magyar-utca 4.
 V. Dorottya-utca 9.
 V. Dorottya-utca 9.
 V. Fürdő-utca 3.
 VII. Kazinezy-utca 2.
 I. Horgony-utca 6.
 IV. Váci-utca 9.
 II. Toldi-Ferencz-utca 18.
 IV. Ujvárosház.
 VI. Teréz-körút 24.
 VIII. Muzeum-körút 18.
 IV. Kalap-utca 12.
 VI. Andrassy-út 75.
 VI. Schlick-gyár.
 Kéménd, Esztergommegeye.
 VII. Rottenbiller-utca.
 IV. Muzeum-körút 1.
 VIII. Tömő-utca 44.
 VI. Eötvös-utca 28.
 V. Erzsébet-tér 12.
 VI. Andrassy-út 83.
 V. Nádor-utca 13.
 V. Nádor-utca 13.
 IV. Hajó-utca 1.
 VIII. Fecske-utca 15.
 IV. Rostély-utca 3.
 II. Hunfalvi-utca 7.
 IV. Kiskorona-utca 4.
 II. Fő-utca 55.
 V. Nagykorona-utca 8.
 V. Nagykorona-utca 8.
 V. Gizella-tér, Haas-palota.
 I. Fortuna-utca 19.
 VI. Szerecsen-utca 17.
 IV. Hatvani-utca 20.
 VIII. József-körút 53.
 V. Gutjahr és Müller-gyár.
 VIII. Szilágyi-utca 3.
 IV. Vigadó-tér 1.
 IV. Váci-utca 9.
 IV. Váci-utca 12.
 VIII. Főherceg-Sándor-utca 30.
 VI. Teréz-körút 60.
 V. Károly-körút 18.
 IV. Muzeum-körút 11.
 II. Ilona-utca 10.
 VIII. Szerdahelyi-utca 12.
 X. Köztemető-út 4.
 V. Mária-Valeria-utca 10.
 VI. Thonet-udvar.
 IV. Váci-utca 25.
 IX. Soroksári-út 49.
 V. Bálvány-utca 7.
 VIII. Sándor-utca 6.

- Id. Luczenbacher Pál, fakereskedő
Dr. Luovig Endre, kór. ig. főorvos
Ludvig István, vásárfelügyelő
Lukács Antal, földhitelint. igazg.
495 Lukács Gizella, államtitkár leánya
Lung György, fõv. tanácsnok
Lux Ede, tanár
Luzsa Kálmán, vászonkeresk. segéd
Lüley Adél, magánzónó
- 500 Madarassy Pál, hivatalnok
Dr. Madarász Gyula,
Magyar Kázmér, min. tisztv.
Majthényi Ádám, földbirtokos
Bárá Malcomes Jeromosné
- 505 Maleczky Vilmos,
Maloschik István,
Martinovits Vilma, min. tan. leánya
Markovics Iván, háztulajdonos
Maszák Hugó, festõmûvész
- 510 Matheidesz Dániel, fuvaros
May Andorné szül. Schöpkes Olga,
Gizella-gõzm. intéző neje
Mayer Alajos, tőzsdetulajdonos
Mayer Ferencz, bérkocsis
özv. Mayer Ferenczné, e. isk. ig. neje
- 515 Mayer József, hivatalnok
Mader Béla, bankhivatalnok
Máday Izidor, osztálytanácsos
Marchardt Gézáné,
Márton Alajos, divatkereskedő
- 520 Mátray Arnold, hivatalnok
Mátrai Ferencz József, urad. kasznár
Mechwart Andrásné, Ganz-gyári
ig. neje
Medvés Sándorné, hiv. neje
Meixner Mária, keztü. gyáros
- 525 Mendlik Alajos, reált. tanár
Merényi József, papirkeresk.
Mezey Ernő, hirlapíró
Dr. Mészáros Károlyné, orvos neje
Mihálec József, fõv. tanító
- 530 Mihálec Józsefné, fõv. tanítóné
Mihálec Károly,
Mihály Miklós, állatorvos
Moczár Gyula, fogtechnikus
Monostori Károly, állatorvosi akad.
tanár
- 535 Molecz Lajos, m. áll. v. szertár-fõn.
Molnár Lajos, uradalmi kasznár
Molnár László, nõkép. igazg.
Monostori Károly, állatorvos, Akad.
tanár
Montecuccoli Emma, grófnő
- 540 Dr. Morelli Károly, orvos
Morócz Ferenczné, ügyvéd neje
Mosch Béla,
Mosch Béláné, opera magánénekesnő
Mosch Ferencz, m. áll. vas. hivatalnok
- 545 Mössmer József, vászonkereskedő
- IV. Thonet-udvar.
II. Corvin-tér 12.
VII. Ujvásár-tér 19.
V. Bálvány-utca 7.
II. Lánchíd-utca 8.
IX. Soroksári-utca 35.
V. Váci-körút 56.
VIII. Rõck Szilárd-utca 19.
VIII. Sándor-utca 30.
- VII. Kerepesi-út 8.
VIII. Nemzeti muzeum.
VII. Kerepesi-út 26.
Nyárad, Borsodmegye.
IV. Kecskeméti-utca 4.
VI. Podmaniczky-utca 6.
VI. Dob-utca 58.
I. Disz-tér 11.
II. Donáti-utca 5.
VIII. Múzeum-körút 18.
VIII. Karpfenstein-utca 19.
- IX. Gizella-gõzmalom.
IV. Váci-utca 18.
VIII. Vig-utca 5.
I. Iskola-tér 1.
Kassa-oderbergi vasút.
II. Ganz-utca 7.
VI. Földmiv. miniszterium.
II. Fõ-utca 57.
IV. Váci-utca 19.
V. Földmiv. miniszt.
Pusztaszent-Mihály.
- II. Donáti-utca 36.
Békás-Megyer.
IV. Váci-utca 27.
IX. Soroksári-utca 18.
VI. Révay-utca 6.
V. Nagykorona-utca 13.
VIII. József-körút 23.
II. Retek-utca 33.
II. Retek-utca 34.
VI. Aradi-utca 68.
Nagy-becskerek.
V. József-tér 13.
- VII. Rottenbiller-utca 25.
VIII. Losonczy-pályaudvar.
Györök, Aradmegye.
IX. Csepel-rakpart 7.
- VII. Rottenbiller-utca 25.
IV. Egyetem-tér 6.
IV. Váci-utca 1.
II. Fõ-utca 7.
VI. Király-utca 54.
VI. Király-utca 54.
VIII. Külsõ-kerepesi-út 6.
IV. Koronaherezeg-utca

- Dr. Murányi Armin, ügyvéd
Murgách József Sándor, fogy. adóhiv.
tisztviseelő
Müller Péter, nyug. tanár
- Nadler Sándor, férfi-szabó
- 550 Nagy Arminné, háztulajdonos neje
Nagy Gábor, m. kir. pénzügyminiszter
titkár
Nagy Jenő, urad. titkár
K. Nagy Sándor, törvényszéki bíró
- 555 Dr. Nagy Jenőné, ügyvéd neje
Nagy Miklós, szerkesztő
Dr. Nagy Károly, ügyvéd
Nagy Ottilia, háztulajdonosnő
Nagy Sándorné, magánzónő
- 560 Narcisz József, magánzónő
Dr. Nádaskay Béla, tanár
Nemeshegyi József, háztulajdonos
Neruda Nándor, gyógyszeres
Netter Johanna, magánzónő
- 565 Dr. Neumann Miksa, orvos
Dr. Németh Imre, ügyvéd
Névy Lászlóné, keresk. akad. tanár
Nicora Győző, kéményseprős
Novák Ferencz, tisztviseelő
- 570 Novák Mária, tanítónő
- Dr. Oeffler Antal, orvos
Ifj. Oeffler Ferencz, ügyvéd
Oelhoffler Paula, magánzónő
Oetl Antal, háztulajdonos
- 575 Ordódy Anna, háztulajdonosnő
Dr. Ormi Mór, ker. főorvos
Osztoics Mihályné, ker. elülj. neje
Ott József, iparbank hivatalnok
Österreicher Imre, gőzfavágó tul.
- 580 Dr. Örley Lajos, ügyvéd
Dr. Ötvös Józsefné, orvos neje
- Palkovich Miklós,
Pálya Mátyás, plebános
Papp Elek, pénzügymin. titkár
- 585 Patachich József, osztálytanácsos
Patak Nándor, hivatalnok
Pászthory Natália, postatisztnő
Dr. Pártos Béla, ügyvéd
Peller Károlyné
- 590 Penater Anna
Dr. Peregrinyi János
Perlaky Kálmán, ügyvéd
Perleberg Krisztina, titkár neje
Persián Iván, segédigazg. a kir. tábl.
- 595 Perthl Géza, déli vasúti irodafőnök
Pertik Mariska
Dr. Pertik Ottó, orvos egyet. tanár
Petrőczky Lajos, állatorvos
Özv. Petrovits Anna
- 600 Petry Elekné, tanár neje
Gr. Péchy Konstantin, nagybirtokos
- V. Korona-utca 20.
II. Fő-utca 82.
Hőgyész, Tolnamegye.
- V. Erzsébet-tér 7.
IX. Lónyay-utca 7.
II. Lánczhid-utca 8.
I. Atilla-utca 18.
Nagy-Várad.
V. Sas-utca 3.
IV. Egyetem-tér 6.
IV. Nemzeti szálloda.
II. Donáti-utca 2.
II. Albrecht-út 25.
II. Iskola-utca 4.
VII. Allatorvosi intézet.
IV. Mária-Valeria-utca 7.
IV. Hatvani-utca 7.
IV. Rombach-utca 13.
VI. Uj-utca 29.
II. Halász-utca 2.
VII. Izabella-utca 89.
II. Jégverem-utca.
I. Krisztina-utca 12.
I. Krisztina-utca 12.
- I. Fortuna-utca 21.
I. Fortuna-utca 21.
II. Iskola-utca 31.
VI. Eötvös-utca 22.
I. Aranykacsa-utca 9.
Borossebes, Aradmegye.
I. Attila-utca 1.
IV. Első Magyar Iparbank.
VI. Teréz-körút 7.
VI. Andrassy-út 4.
VII. Kerepesi-út 26.
- Győr.
Györök, Aradmegye.
I. Országház-utca 23.
I. Tárnok-utca 14.
V. Lipót-körút 21.
IV. Főposta.
IV. Haris-bazár.
VII. Rottenbiller-utca 24.
I. Plebánia-utca 2.
VIII. Zerge-utca 28.
IV. Mária Valeria-utca 5.
I. Verbőczy-utca 23.
Pécs, Kaposvári-utca 1.
I. Déli vasút.
IV. Ferencziek bazárja.
IV. Ferencziek-bazárja.
VII. Nefelejts-utca 7.
I. Egyház-tér 6.
VIII. József-utca 9.
Tibold-Darócz.

- Péchy Tamás, képviselő
Péntek Gáspárné, ügyvéd neje
Pichler Sándor, Svadló pénztárnoka
605 Pilisy István, szabótest. jegyző
Pisó Kornél, m. kir. erdőész
Pleskot Szidónia, Dunagözh. társ. hiv.
neje
Br. Podmaniczky Géza, nagybirt.
Pogács Aurél, hivatalnok
610 Poláček János, hivatalnok
Polónyi Géza, képviselő, ügyvéd
Br. Pongrácz Vince, honvédmin. főhiv.
Br. Pongrácz Vinczéné
615 Popovits Jenő, kuriai bíró
Poray György, zenetanár
Posch György, kávé
Pozder Károly, gymn. tanár
Pozsonits István, hivatalnok
Póka Gyula, hivatalnok
620 Prandtner József
Práznovszky Géza
Br. Prónay Róza, földbirtokos
Prohászka Mária
Dr. Pruzsinszky János, gymn. tanár
625 Pumb György, főmérnök
Puskási Károly, hivatalnok
Püspöki György, háztulajdonos
Pyber Ede, hivatalnok
- Quendet Emma, órás neje
- 630 Raabel Adolf, vegyész
Radó Róbert, hivatalnok
Radnay Bella, képezd. h. ig. nő
Rajcsics Hedvig, magánzónő
Rajháti Mór, háztulajdonos
635 Rakovszky Géza, képviselő
Rakovszky István, képviselő
Ramisch Mária, pénztárosné
Ranczenberger Agoston, ernyőkeresk.
Rauchbauer Jánosné
640 Rausch K. Pál, buzakem.-gyáros
Rausnitz Sándor, hivatalnok
Rábel Ferencz, bérkoocsitulajdonos
Rádits Akos, műépítész
Ráth Aladár, fővárosi tisztviselő
645 Rechnitz Ödön, terménykereskedő
Ózv. Redlich Adolfné, magánzónő
Ifj. Reichel Gyula, gyáros
Reiszner Ignác, építőmester
Reuschler R., hivatalnok
650 Resch Eugenia, háztulajdonos
Reutter Nándor, kávé
Récey Adél, magánzónő
Dr. Rényi Béla, orvos
Rényi Dezső, fővárosi tisztviselő
655 Rétay Béla, kereskedő
Rétay Imre, háztulajdonos
Rétay Teréz, magánzónő
Révész Adolf, magánzó
- IV. Muzeum-körút 27.
IV. Kalap-uteza 18.
VI. Lehel-uteza, Svadló-gyár.
IV. Reáltanoda-uteza 16.
Bustyaháza.
II. Fő-uteza 21.
Kis-Kartal.
VIII. Röck-Szilárd-uteza 41.
VII. Rombach-uteza 13.
IV. Kecskeméti-uteza 8.
II. Lánchíd-uteza 2.
II. Lánchíd-uteza 2.
VII. Damjanich-uteza 44.
VIII. Baross-uteza 1.
VII. Sziv-uteza 38.
VI. Rózsa-uteza 16.
I. Központi állampénztár.
Putnok, gözmalom.
IV. Szervita-tér 3.
VIII. Szentkirályi-uteza 33.
V. Bálvány-uteza 20.
I. Palota-uteza 14.
VIII. Mária-uteza 23.
VI. Andrassy-út 82.
V. Hengermalom.
IV. Hal-tér 7.
I. Attila-uteza 57.
IV. Kigyó-tér.
VI. Váci-körút 31.
VIII. József-körút 53.
VI. Andrassy-út 65.
II. Donáti-uteza 12.
Szegényház.
VIII. Trefort-uteza 2.
VI. Andrassy-út 70.
Keleti pályaudvar.
IV. Váci-uteza 18.
IX. Imre-uteza 9.
VI. Dalszínház-uteza 2.
VII. Nefelejts-uteza 8.
VII. Klauzál-uteza 13.
II. Albrecht-út 3.
IV. Zöldfa-uteza 9.
V. Nagykorona-uteza 90.
I. Uri-uteza 22.
IX. Ferencz-körút 38.
V. Arany-János-uteza 32.
V. Szechenyi-uteza 1.
VII. Klauzál-uteza 17.
VI. Andrassy-út 25.
IV. Curia-uteza 3.
V. Külső-Váci-út.
IV. Régi városháza.
IV. Lipót-uteza 46.
IV. Lipót-uteza 46.
IV. Lipót-uteza 46.
VI. Andrassy-út 9.

- Ribáry Józsefné, főrendiházi tag neje II. Fő-utca 35.
- 660 Richter Lajos, Saxlehner-czég megbizottja VI. Andrassy-út 3.
 Riedl Frigyes, vegyeskereskedő VII. Damjanich-utca 36.
 Özv. Riesz Kepes Hermina, magánzónő V. Wurm-udvar.
 Risz Emil, háztulajdonos VIII. Kisfaludy-utca 18.
 Risz Emilné, háztulajdonos neje VIII. Kisfaludy-utca 18.
- 665 Roboz József, siketnéma int. igazg. Arad.
 Özv. Romlaky Paulin, magánzónő IV. Károly-körút 4.
 Rosenbach József, posta- és táv.-tiszt IV. Főposta.
 Rothauser J. H., Reichnetzer H. és M. czég tulajd. V. Korona-utca 20.
 Rott József, Generáli igazgatója V. Dorottya-utca 10.
- 670 Rottersmann Tivadar, sajtkereskedő VII. Király-utca 59.
 Rosenzweig Sarolta, szül. Saphir, hiv. özvegye V. Mérleg-utca 9.
 Rónay Ede, hivatalnok V. Wörner-gyár.
 Rónay Emil, hivatalnok II. Donáti-utca 38.
 Rotter Gizella, m. kir. opera m. énekesse VII. Király-utca 54.
- 675 Rózsa Gyula, operai pénztáros VI. Dessewffy-utca 35.
 Rózsa Ida, magánzó IX. Pipa-utca 6.
 Rózsa Josefin, operai pénzt. leánya VI. Dessewffy-utca 35.
 Rózsa Regina IX. Pipa-utca 6.
 Dr. Rumbach István, orvos IX. Üllői-út 9.
- 680 Rupp Lili V. Hold-utca 3.
- Saphir Irma, szerkesztő neje IV. Hungária.
 Saphir Károly, hegedűművész II. Toldy-Ferencz-utca 2.
 Saxlehner Andor, nagykereskedő VI. Andrassy-út 3.
 Saxlehner Árpád VI. Andrassy-út 3.
 685 Saxlehner Kálmán VI. Andrassy-út 3.
 Saxlehner Ödön VI. Andrassy-út 3.
 Say Viktor, tábornok Kolozsvár.
 Sáfrány Emil, kereskedő Györök, Aradmegye.
 Sámuel Ferenczné IV. Zöldfa-utca 41.
- 690 Sándor József, számtiszt Postatakarékpénztár.
 Sándy Gyula, főgymn tanár II. Toldy-Ferencz-utca 20.
 Özv. Schalek Lipótné, szálloda-bérlő Abazzia.
 Schartner Béla IX. Ranolder-utca 13.
 Scharnbeck János, tisztviselő XI. Sütők és moln. gőzmalma.
- 695 Schiffer Ferencz, pápai prélatos VII. Rottenbiller-utca 20/22.
 Schlesinger Pál, gabonakereskedő IV. Thonet-udvar.
 Schmidl Adolf, főpénztáros VI. Schlick-gyár.
 Schmidt Ferencz, szálloda-tulajdonos IV. Lipót-utca 45.
 Schmidt Ferencz, honv. min. számtan. I. Attila-utca 25.
- 700 Schmidt Ferenczné I. Attila-utca 25.
 Schmidt Imre, joghallgató II. Batthyányi-utca 15.
 Dr. Schmidt Jenőné I. Uri-utca 58.
 Schmidt Károly VIII. József-körút 41.
 Schmidt Mária, magánzónő I. Bécsikapu-tér 7.
- 705 Dr. Schneider Károly, ügyvéd Kula, Bácsmegye.
 Schneller Lajos, hazai tak.-pénzt. hiv. IV. Hazai takarékpénztár.
 Dr. Scholez Agoston, egyet. tanár VI. Rózsa-utca 46.
 Schön Ignác, nagyfuvaros VI. Bulcsu-utca 11.
 Schönfeld Ödön V. Nádor-utca 26.
- 710 Schröter Ferencz, miniszteri titkár V. József-tér 14.
 Schrödl Emil, műkögyár-tulajdonos VIII. Csokonay-utca 8.
 Rohina Schulez Leontin úrhölgy V. Béla-utca 5.
 Schumy István I. Szent-János-utca 11.

- Schumy Rezső, építőmester
 715 Schuszerits Ignác
 Schüsster Adolf, rövidáru ker. segéd
 Schneider J.-nél
 Schüller Ede, főkönyvelő
 Schwarz Antal, mű- és épületlakatos
 Özv. Schwartzmayer Jánosné
 720 Schwarz Jenő, ügynök
 Schwarz József, gépkereskedő
 Dr. Schwarzer Ottó, tébolyda tul.
 Schverzig Antal, mészárosmester
 Schwetz Vilmosné, s.-tanfelügyelőné
 725 Schytra István, honvéd min. tan.
 Schytra Helén, honv. min. tan. neje
 Seemann Gábor, polg. isk. igazg.
 Seibriger Trangott
 Sellner Gyula, fűszerkereskedő
 730 Semler J., posztókereskedő
 Sidwers Lipót, hivatalnok
 Siegert János, vasuti hivatalnok
 Simonsics Jenőné
 Siposs Antal, zenetanár
 735 Skultéti Gyula
 Soltész Emil
 Soltész Vilmos, házfelügyelő
 Souheilt Alajosné, téglagyáros neje
 Souheilt Ferenczné
 740 Dr. Susits Béláné
 Spanraft Ágoston, operai festő
 Br. Splényi Ödön, rendőrkapitány
 Spett Vinceze, ügyvéd
 Spett Ferencz, jogász
 745 Spur Róza, hivatalnok neje
 Sréter Árpád, tisztviselő
 Staub Imre, haz. tak.-pénzt. hiv.
 Stanger Mária, tábornok neje
 Stanojevic Branislav, joghallgató
 750 Stanczl Henrik, háztulajdonos
 Stegmann Hermína, zenetanitónő
 Steiger Ödön, hivatalnok
 Steinberger Izidor, orvos
 Stein Mór, vendéglős
 755 Özv. Stenzinger Alajosné
 Stephanidesz Henrik, kuriai bíró
 Stern Samu, hivatalnok
 Sterns József, rövidárkereskedő
 Dr. Stettner László, ügyvéd
 760 Dr. Stettner Lászlóné
 Steuer Gyula, kávéháztulajdonos
 Stevik Pál, férfi szabó
 Stiberth Lothár, magánzó
 Stigelbauer Ferencz, rendőrtisztviselő
 765 Stoll Nándor, női szabó
 Stowasser János, hangszer-gyáros
 Strasser Adolfné
 Strasser Béla, hivatalnok
 Strasser Timót, statisztikai hiv.
 770 Strausz Antal, hivatalnok
 Strausz Mór, hivatalnok
 Stratil Ferencz, cipésmester
- I. Krisztina-utca 13.
 Nagy-Károly.
 IV. Deák-Ferencz-utca 3.
 V. Nádor-utca 16.
 VII. Rottenbiller-utca 32.
 VII. Hársfa-utca 2.
 VI. Andrássy-út 51.
 V. Váci-körút 26.
 I. Kékgolyó-utca.
 VII. Lövöldé-tér 1.
 VIII. Nagytemplom-utca 12.
 IX. Muzeum-körút 27.
 IV. Muzeum-körút 27.
 Szombathely.
 V. Deák-utca 15.
 I. Vár, Dísz-tér 5.
 V. Deák-utca 12.
 IX. Concordia-malom.
 II. Szalag-utca 3.
 IV. Pipa-utca 24.
 IV. Kecskeméti-utca 14.
 VII. Izabella-utca 35.
 IV. Mária-Valéria-utca 4.
 IV. Mária-Valéria-utca 4.
 VII. Csengeri-utca 10.
 VII. Csengeri-utca 10.
 VII. Lövöldé-tér 3.
 VII. Damjanich-utca 43.
 VII. Rendőrkapitányság.
 IV. Kecskeméti-utca 14.
 IV. Kecskeméti-utca 14.
 II. Lánchíd-utca 4.
 V. Igazságügyi miniszterium.
 VI. Váci-körút 3.
 V. Erzsébet-tér 4.
 VI. Bajza-utca 1.
 VI. Sziv-utca 2.
 II. Albrecht-út 19.
 V. Hengermalom.
 VIII. Rök-Szilárd-utca 3.
 Angyalföld 1683
 II. Donáti-utca 8.
 IV. Borz-utca 7.
 VI. Szerencsen-utca 19.
 VII. Kerepesi-út 70.
 IV. Rózsa-tér 7.
 IV. Rózsa-tér 7.
 VI. Abazzia kávéház.
 IV. Váci-utca 19.
 I. Mézáros-utca 6.
 V. Főkapitányság.
 IV. Gránátos-utca 4.
 II. Lánchíd-utca 5.
 VI. Andrássy-út 51.
 V. Mérleg-utca 6.
 Rudolf-rakpart 6.
 III. O-budai-rakpart 111.
 XI. Király-malom.
 I. Horgony-utca 45.

- Streicher Péter, plébános
Stricker Sándor, mérnök
- 775 Stuart Mária Helena, angol nyelv tan.
Swenszky Armin, patkoldai tanár
Sygray Pál, ügyvéd
Vári Szabó Antal, földbirtokos
Szabó Béla, fõv. tisztv.
- 780 Dr. Szabó Dénes, nõi orvos, egyetemi tanár
Özv. Szabó Imréné, magánzónõ
Gelléri Szabó János, magánzónõ
Özv. Szabó Lászlóné, megy. hiv.
Özv. Szabó Gyula, hiv.
- 785 Özv. Szabó Józsefné, háztul.
Dr. Szalkay Gyula, tanár
Dr. Szalkay Gyuláné
Szarvas Sándor, gabonakeresk.
Szathmáry Kornél, min. tanácsos
- 790 Fülel Szántó Lajos, számtiszt
Szávostz Alfonsz, magkereskedõ
Szczerbovszky Szaniszló, tûzoltó fõpar.
Szeiff Berta, háztulajdonosné
Szeiff Matild, háztulajdonosné
- 795 Szeesányi Antal, áll. tanító
Dr. Szedenics Zoltán, orvos
Alsó-Szelestei Szelestey Géza, hiv.
Szelnár Adolf, virágkereskedõ
Szelnár Adolfné, virágkeresk. neje
- 800 Ifj. Szenes Edéné,
Kuvini Szerb György, orsz. képvis.
ügyvéd
Székely Elek, m. kir. távtiszt.
Székely Nándorné,
Székely Salamon, mûszaki vegyész
- 805 Szidanicz Ferencz, tornatanár
Dr. Szily Adolf, egyet. tanár
Szini Péter, áll. tanító
Sztányi Izidor orsz. közp. tak.-pénzt.
elnõke
Sztár Dénes, ügyvéd
- 810 Szohner Antalné, honv. min. tiszt. neje
Szontágh Tamás, háztulajd.
Szlemenics Gézáné, háztulajd.
Sztankovich János, háztulajd.
Sztarill Endre, vásárfelügy.
- 815 Szukoványi Ottilia, nõképezdei ig.
Szúnyoghí Szúnyog Tivadár,
Tallián István, m. kir. póstatiszt.
Tamásy József
Tanárky Julia
- 820 Tarczalovics Sándor, fõv. mérnök
Báró Tascher de la Pagerie
Taschner Lajos, nagyfuvaros
Id. Tassy Károly, hiv.
Ifj. Tassy Károly, gyorsíró
- 825 Tavasz Béla, leszámít. bank. hiv.
Teltsch Berthold, fakeresk.
Dr. Temesváry Rezsõ, nõi orvos
Temple Rezsõ, Adria hiv.
Högyész, Tolnamegye.
Besesim, u. p. Cserenics.
IV. Hungaria szálló.
VII. Állatorvosi tanintézet.
IV. Sebestyén-tér 2.
Hidegkút.
IV. Régi városház.
Kolozsvár.
VI. Andrassy-út 89.
V. Ferencz József-tér 5.
VIII. Zerge-utca 7.
V. Igazságügyi miniszterium.
VI. Epreskert-utca 1.
II. Fazekas-tér 8.
II. Fazekas-tér 8.
V. Vurm-udvar 3.
I. Uri-utca 45.
I. Attila-utca 47.
V. Arany János-utca 11.
IV. Fõvárosi tûzõrség.
II. Hunfalvi-utca 9.
II. Hunfalvi-utca 9.
Verbõcz, u. p. Szenicz.
VI. Király-utca 28.
I. Döbrentei-utca 50.
IV. Koronaherezeg-utca 16.
IV. Koronaherezeg-utca 16.
V. Dorottya-utca 5.
IV. Kecskeméti-utca 14.
II. Vám-utca 6.
IX. Üllõi-út 5.
IV. Kecskeméti-utca 5.
I. Mikó-utca 1.
V. Erzsébet-tér 3.
Beregszász.
V. Nádor-utca 18.
IV. Zöldfa-utca 27.
VIII. Külsõ-kerepesi-út.
VIII. Hunyad-utca 10.
II. Szalag-utca 19.
Alsó-Némedi, Pestmegye.
IV. Lipót-utca 28.
VIII. Szentkirályi-utca 7.
IV. Képiró-utca 6.
VIII. Gyöngytyuk-utca 6.
IV. Kálvin-tér 8.
VIII. Sándor-utca 2.
IV. Lipót-utca 28.
V. Mária Valeria-utca 5:
VII. István-út 12.
VIII. Képviseletház.
VIII. Képviseletház.
V. Dorottya-utca 6.
VIII. Kerepesi-út 75.
VII. Erzsébet-körút 32.
IV. Vámház-körút 8.

- Télfy István, tanár
- 830 Dr. Thanhoffer, egyet. tanár
Thewrewk Árpád, tanár
Thezárovich Agost, lottó-igazg.
Thuránszky Irén, képezd. ig.
Thuróczy József, m. kir. államvas.
hivatalnok
- 835 Tichy József, mézsáros
Tihanyi Béla, földhitelint. hiv.
Tisza László, orsz. képvis.
Topits Lajos, I. m. tésztagyár-tul.
Totali Lajosné, magánzónő
- 840 Tóth Ferencz, m. áll. v. titkár
Toldy József, f. v. tiszti főügyész
Tomassek Andor, müegy. hallg.
Török György, férfi-szabó
Török Györgyné, férfi-szabó neje
- 845 Török Gyula, belügymin. számtiszt.
Török Ferencz, belügymin. titkár
Trebits Ignác, igazg.-helyettes
Treichlinger József, háztulajdonos
Trettina Matild, belügymin. hiv. neje
- 850 Trombitás Ignác, áll. főállatorvos
Turner Károly, hivatalnok
Dr. Turnovszky Jenő, fogorvos
Türsch Nándor, háztulajdonos
- Uhl Sándor, iparbank igazgató
- 855 Dr. Uhrík Nándor, orvos
Uhlyárik Titus, állatorvos
Ujházi Edéné, szül. Székely Kornélia,
színművész neje
Ujhelyi Sándor, számtanácsos
Ullmann József, hivatalnok
- 860 Vadas Gyula, ref. lelkész
Dr. Vadnay Andor, orsz. képviselő
Dr. Vajda Ignác, magánzó
Vangyel Pálné,
Dr. Varga Ferencz, állatorvosi akad.
igazgató
- 865 Vargha Imre, vinczellérkép. ig.
Varga János, hivatalnok
Varga Jenő
Vámbéry Armin, egyet. tanár
Vándorfy Klára, honv. min. ig. neje
- 870 Városi Gizella, isk. igazgatónő
Városi Málvin, polg. isk. tanítónő
Özv. Várady Béláné
Vecseri István, földm. min. hiv.
Veidinger Henrik
- 875 Verderber Ignác, m. k. áll. vasut-
nyug. igazgató
Dr. Verédy Károly, kir. tanfelügyelő
Véges Mihályné, földbirtokos neje
Végh Zsuzsánna, magánzónő
- 880 Vidacs Elemér
Vladár József
Voigt Vilmos, francz. m. bizt. társ.
Vörösmarty B.-né, törv.-széki bíró neje
- VIII. Pannonia szálló.
IV. Ferencz József-rakpart 13.
II. Széna-tér 1.
IX Fővámpalota.
II. Csalogány-utca 43.
- II. Franklin-utca 5.
VI. Szív-utca 10.
V. Bálvány-utca 7.
IV. Zöldfa-utca 42.
VII. Dob-utca 37.
II. Szalag-utca 13.
V. Nádor-utca 6.
V. Erzsébet-tér 2.
V. Sas-utca 23.
IV. Váci-utca 21.
IV. Váci-utca 21.
II. Krisztina-körút 35.
I. Uri-utca 64.
V. Földhitelintézet.
IV. Magy. biztosítási palota.
II. Szalag-utca 20.
Kaposvár.
II. Fazekas-utca 10.
IV. Szervita-tér 1.
V. Erzsébet-tér 2.
- IV. Deák-utca.
VIII. Kerepesi-út 61.
Lőcse.
- VIII. József-körút 3.
I. Gellérthegy-utca 29.
V. Nádor-utca 16.
- Csernő, Aradon.
VIII. Sándor-utca 12.
IV. Reáltanoda-utca 19.
VIII. Sándor-utca 30.
- VII. Állatorvosi akadémia.
Ménés, u. p. Gyorok, Aradm.
ismeretlen.
VI. Andrássy-út 75.
IV. Ferencz József-rakpart.
I. Mézsáros-utca 6.
Arad, templom-utca 13.
Arad, Kossuth-utca 68.
IV. Kigyó-utca 2.
IV. Zölfa-utca 4.
VI. Próféta-utca 7.
- VI. Andrássy-út 83.
VIII. József-körút 50.
VII. Kerepesi bazár.
IV. Zölfa-utca 11.
VI. Schlick-gyár.
II. Szalag-utca 3.
V. Fürdő-utca 6.
VIII. József-utca 27.

- Vutskis Miklós, pénzügyi hivatalnok
 885 Wabrosch Béla, gépészmérnök
 Wachtler Károly, hivatalnok
 Waleel Anna, zongora tanítónő
 Walheim János, min. tan.
 Walko Lajos, gymn. tanuló
 890 Wartha Vincze, müegy. tanár
 Wartha Vinczéné, müegy. tan. neje
 Wälder Pál, asztalos
 Wehrmann Frigyes, hivatlatnok
 Weigert Károly, ker. esküdt
 895 Wein János, vizv. igazgató
 Weninger Vincze, m. ált. hitelbank
 Weisz Marianna, háztulajdonosnő
 Weisz Miksa, könyvvezető
 Weixlgärtner Vincze, akad. festő,
 rajztanár
 900 Weixlgärtner Vinczéné, akad. festő,
 rajztanár neje
 Wesztermayer Ignáczné, hiv. neje
 Wesztermayer Sándor, ép.-asztalos
 Wettstein Gyula, járásbíró
 Wimmer Antalné, tábornok neje
 905 Winkle Nándor, üveg- és tükörkeresk.
 Winkler József, kereskedő
 Dr. Wladár Tivadar, ügyvéd
 Wohleemann Béla, férfi-szabó
 Wohlmutth Béla, hivatalnok
 910 Xanthus János, nemz. muzeumi ör
 Zaitz László, közp. tak. pénzt. hiv.
 Zarka Miklós min. tanácsos
 Zellhofer István, könyvvezető
 Zimányi Alajos, kir. közjegyző
 915 Zirzen Janka, képezdei igazgatónő
 Zubor Árpád, kereskedő
 Züekler Armin, jogász
 Züekler Bódog, gymn. tan.
 Züekler Rezső, hivatalnok
- IX. Fövámhivatal.
 Salgó-Tarjáni aczélgvár.
 VI. Podmaniczky-utca 33.
 IV. Deák-utca 3.
 I. Országház-utca 21.
 V. Dorottya-utca 6.
 VI. Szabolcs-utca 41.
 VI. Szabolcs-utca 41.
 VIII. Gólya-utca 36.
 IV. Keeskeméti-utca 4.
 VI. Andrassy-út.
 II. Szalag-utca 11.
 V. Nádor-utca 12.
 I. Verböczy-utca 3.
 VI. Andrassy-út 92.
 II. Ilona-utca 10.
 II. Ilona-utca 10.
 VIII. Vig-utca 9.
 VI. Felső erdősor 48.
 I. Uri-utca 68.
 I. Országház-utca 9.
 IV. Kigyó-utca 8.
 I. Palota-utca 9.
 II. Fő-utca 19.
 VI. Rózsa-tér 6.
 V. Dorottya-utca 1.
 VII. Damjanich-utca 44.
 IV. Deák-utca, tak.-pénztár.
 IX. Csillag-utca 8.
 VIII. Rőck Szilárd-utca 19.
 II. Lánchíd-utca 2.
 VI. Andrassy-út 65.
 IV. Szervita-tér 9/10.
 V. Sas utca 20.
 V. Sas-utca 20.
 V. Sas-utca 20.

VI. Csoport tagok.

- 920 Elemi leányiskola VI. osztálya
 A II. ker. áll. elemi tanítónő-képezde
 I. osztálya
 A II. ker. áll. elemi tanítónő-képezde
 II. osztálya
 A II. ker. áll. elemi tanítónő-képezde
 III. osztálya
 A II. ker. áll. elemi tanítónő-képezde
 IV. osztálya
 925 A halmágyi nép- és iskolai könyvtár-
 egylet
 Az ev. ref. fiúiskola,
- II. Iskola-utca.
 II. Csalogány-utca.
 II. Csalogány-utca.
 II. Csalogány-utca.
 II. Csalogány-utca.
 II. Csalogány-utca.
 Halmágy, u. p. Sárkány.
 Hajdú-Tetétlen.

Tagok összegezése :

Díjtalan tagok.

Tiszteletbeli tagok	53
Levelező tagok	2
	<hr/>
	55

Díjas tagok.

Alapítók	50
Családtagok	17
Rendes tagok	919
Csoport	7
	<hr/>
	993

MÉRLEGEK ÉS ELŐIRÁNYZAT

AZ

OSZK
Országos Széchényi Könyvtár
1893. ÉVRŐL.

Mérleg az „Országos Állatvédő-

Bevétel

	arany	frt	kr.
Áthozat 1892. évről (10 darab arany)	10	232	50
Tagsági díjak fejében		979	70
Allamsegély földmívelési miniszteriumtól		300	—
Városi segély		50	—
Ajándékok:			
Hauszmann Alajosné	2		
Borsodi Agnesné	10.—		
Pászthory Natália	2.—		
Schalleck Lipótné	1.—		
Jurkiny Jenő úr	9.70		
Hembach Gyula úr	3.—		
Bodnár Gyula	1.—	26	70
A „Ne bántsát az állatot” ez, mű eladásából		290	—
Kamat fejében befolyt		58	75
Eladott csillagokért		9	—
2 drb „Állatok Ore”-ért		—	40
	12	1944	95
		1947	95

Kimutatás az „Országos „Alaptőkéjéről.”

	frt	kr	frt	kr
Régibb alaptőke	1430	—		
Ez éyben gyarapodott tőkénk a következőkkel:				
Ócs. és kir. fensége József főh. és neje 100 frt				
Tunkler Richárd	25	—		
Hegerle Miklós	25	—		
Ósv. Borsodi Agnes	20	—		
Lebanovics Pál	20	—	1620	—
azaz írva: egyezerhat százhusz forint, mely összeg az osztr. magy. I. állt. tisztviselő-egylet budai tak. előleg-társulatánál van letéve.				

Dr. Verédy Károly
kir. tanácsos, elnök.

Knoll Lenke
egyl. pénztáros.

A mérleg megvizsgáltván, a

Budapesten, 1894 január 12-én.

Ujhelyi Sándor,
mint közgyűlésileg meg-

Egyesület“ egyleti pénzeről 1893. év.

Kiadás

Előír-nyozva	frt		kr.	
70.—	Madáretetésért	64	90	
60.—	Önképző körök pályadíjaira	80	—	
200.—	1000 drb. „Ne bántsát az állatot“ cz. mű beszerzése	290	—	
50.—	Figyelmeztető-táblák készítése	50	—	
150.—	Jutalmazások:			
	a) Pályamunkákra 50 frt			
	b) Kocsisok, fuvarosok, erdőőrök, vásárbiztosok és cselédek részére 100 „	150	—	
50.—	Könyvtár, folyóiratokra	54	—	
40.—	Fűtés, világítás	30	09	
12.50	Ujévi ajándékokra	12	50	
40.—	Irodai kiadások	42	—	
48.—	Iroda takarításra	48	—	
30.—	Előre nem látható kiadásokra	46	85	
400.—	Tisztviselők díjazása:			
	Főtktár 200.—			
	Jegyző, pénztáros 100.—			
	Pénzbeszedő 100.—	400	—	
		1268	34	
	Egyenleg, mint pénzkészlet	678	71	
		1947	05	

Állatvédő-Egyesület“

„Elpis Melena“ alapítványáról.

	frt		kr	
azaz írva: kétszázhuszonnégy forint, mely összeg az osztr. magyar I. ált. tisztviselő-egylet budai tak. előleg-társulatánál van letéve.	—	—	224	—

Dr. Szalkay Gyula
igazgató-ittkár.

könyvekkel egyezőnek találtatott.

Andreánszky Antal

bizott számvizsgálók.

M é r -

**a R ö k k S z i l á r d „Állatvédelmi
Bevétel.**

	frt	kr.
Athozat 1892. évről	—	95
Rökk Szilárd alap I. félévi kamatja	1358	66
" " " II. " "	1333	56
Kamat 900 frt után	18	95
<hr/>		
	2712	12
<hr/>		
	2712	12
<hr/>		

Dr. Verédy Károly
kir. tanácsos, elnök.

A mérleg megvizsgálatván,

Budapesten, 1894 január 12-én.

Ujhelyi Sándor,
mint közgyűlésileg

leg alapítvány"-ról 1898. évben.

Kiadás.

A fő- és szék- városi tanács által helyben hagyott elő- irányzat			frt	kr.
frt	kr.			
900	—	Naptár kiadása	899	—
100	—	Népiskolába való kép művészi készítésért . .	150	—
50	—	Irodalmi pályamunkákra	100	—
300	—	Jutalmakra 40 rendőr számára	200	—
100	—	Állatok Órére	97	82
300	—	Nyomdai költségre	341	02
200	—	Szerkesztő díja	200	—
300	—	Lakbérre	300	—
50	—	Előre nem látható kiadásokra	52	68
100	—	Szétküldési költségekre	153	03
200	—	Tisztviselők díja :		
		Jegyző, pénztáros 100.—		
		Pénzbeszedő 100.—	200	—
			2693	55
		Egyenleg, mint pénzkészlet	18	57
2600	—		2712	12

Knoll Lenke
egyleti pénztáros.

Dr. Szalkay Gyula
igazgató-titkár.

a könyvekkel egyezőnek találtatott.

Andreánszky Antal
megbízott számvizsgálók.

EGYLETI ELŐIRÁNYZAT

az 1894. évre.

Bevétel.

Tagdíjak után	900	frt	—	kr.			
Alapítványi kamatok után	60	"	—	"			
Ajándékok körülbelül	20	"	—	"			
A fő- és székváros segélye	50	"	—	"			
Fennmaradt összeg	{	földművelésügyi miniszter segélye	300	"	—	"	
		eladott munkák	290	"	—	"	
Összesen				1620	frt	—	kr.

Kiadás.

1. Madár-etetésért (eledel, etetők, asztalkák)	70	frt	—	kr.			
2. Pályázatokra, 20 vidéki középiskolai önképző-kör részére à 5 frt	100	"	—	"			
3. Milleniumi kongresszus költségére	200	"	—	"			
4. Kiadandó munkák beszerzése, nyomtatása	200	"	—	"			
5. A népiskolai művészi képünk aczélmetszéshez (lithofotographiája) első részlete	200	"	—	"			
6. Jutalmazásokra (rendőrök, kocsisok)	100	"	—	"			
7. Könyvtár, folyóiratok, könyvkötő és óra beszerzése	50	"	—	"			
8. Fűtés, világítás	40	"	—	"			
9. Újévi ajándékok:							
a) 3 városi szolga à 2 frt 50 kr	7	frt	50	kr			
b) 3 postás à 1 frt	3	"	—	"			
c) takarítónő	1	"	—	"			
d) nyomdász-gyerekek	—	"	50	"			
10. Irodai kiadásokra	40	"	—	"			
11. Helyiség-takarítás à 4 frt	48	"	—	"			
12. Előre nem láthatók	30	"	—	"			
13. Tisztviselők díjazása:							
Igazgató-titkár	200	frt	—	kr			
Pénztáros és jegyző	100	"	—	"			
Felügyelő és pénzeszedő	100	"	—	"			
Összes kiadás				1420	frt	—	kr.

Budapest, 1894. január 2-án.

Dr. Verédy Károly,
elnök.

Dr. Szalkay Gyula,
igazgató.

Rökk Szilárd

„Állatvédelmi alapítvány“-ának

ELŐIRÁNYZATA

az 1894-ik évre.

B e v é t e l.

Az 50,000 frtos alapítványból az 1893. évben kaptunk	... 2692 frt 22 kr.
Fennmaradt összeg	... 18 „ 57 „
Összes bevétel	2710 frt 79 kr.

K i a d á s.

1. Naptár összes költsége	... 900 frt — kr.
2. Allatorvosi pályázatra	... 25 „ — „
3. „Állatok öre“ irodalmi részére	... 100 „ — „
4. Jutalmakra (rendőrök, kocsisok)	... 200 „ — „
5. Nyomdai költség	... 300 „ — „
6. A nemzeti kongresszus látogatására	... 200 „ — „
7. Szétküldési költség	... 100 „ — „
8. A szerkesztő tiszteletdíja	... 200 „ — „
9. Irodahelyiség bére	... 300 „ — „
10. Tisztviselők díjazása:	
a) a pénztáros és jegyzőnek	... 100 „ — „
b) a felügyelő és pénzbeszedőnek	... 100 „ — „
11. Milleniumi kongresszus költségére	... 100 „ — „
12. Előre nem láthatókra	... 75 „ — „
Összes kiadás	2700 frt — kr.

Budapest, 1894. január 2-án.

Dr. Verédy Károly,
elnök.

Dr. Szalkay Gyula,
igazgató.

Tartalom.

	Oldal
1. Szemlélet. Költemény, Koroda Páltól	1
2. Tisztelgés József főherczeg Ő csász. és kir. Fenségénél	2
3. <i>Közgyűlésünk.</i>	
a) Elnöki megnyitó	3
b) Jutalmak kiosztása : rendőrök, kocsisok, fuvarosok, erdőőrök és eselédék között	5
c) Igazgató-titkári jelentés	7
d) A megüresedett alelnöki és 20 választmányi tag választása	13
4. <i>Fontosabb ügyiratok.</i>	
1. A magyar Képviselőházhoz küldött kérvény	14
2. A földművelésügyi miniszteriumhoz beterjesztett kérvény az „Allatvédelmi szabályrendeleti javaslatunk” érvényesítése tárgyában	15
5. <i>Értekezések.</i>	
1. József főherczeg mint az állatok barátja	17
2. A hideg zabola	21
3. Madáretetőkről, Prohászka Edétől	22
6. <i>A tagok névsora.</i>	
a) Védnök, tisztikar, választmány	26
b) Tiszteletbeli tagok	23
c) Alapító tagok	29
d) Család és rendes tagok	31
e) Csoporttagok	47
7. <i>Mérlegek és előirányzatok.</i>	
a) Egyleti mérleg az 1893. évről	50
b) „ alaptőke	50
c) Elpis Melena alapítványa	51
d) Röck Szilárd alapítványáról 1893. évi mérleg	52
e) Előirányzatok az 1894. évről	54



- e) érdemek elismerése és jutalmazás,
f) tapasztalás alapján idevágó törvények, rendeletek és szabályzatok korszerű fejlesztése.

Tagság.

6. §. Az egyesület tagjai:

1. Alapítók, kik egyszer s mindenkorra legalább is 20 frtnyi alapítvánnyal járulnak a z egyesület céljaihoz.

2. Rendes tagok, kik 3 évi időtartamra iratkoznak be és 1 frtnyi évi díjat fizetnek. Évenként tagságigazolási bázát kapnak.

5. Csoporttagok: Ide oly csoportzatok tartoznak, melyek rendszeren csak egy évig állanak fenn. Nyenek a fi- és női tanodák osztályai, akadémiai és egyetemi társulatok, önképző körök, nyelvi és egyéb egy évre terjedő tanfolyamok. Ezek egy évre együttesen egy frt lefizetésére köteleztetnek; egy évre terjedő bázát kapnak.

7. §. Az egyesületnek tagja lehet minden feddhetlen jellemü egyén kor- és rangkülömbőség nélkül, a ki az egyesületnek egy rendes vagy alapító tagja által ajánltatott, vagy sajátkezü nyilatkozatot küld be.

A tagság megszünése.

13. §. A tagság megszünik:

a) a kötelezett 3 év leteltével, ha a kilépés a titkárságnál legkésőbb a kötelezett 3 évi időszak utolsó hónapjában bejelentetett. Előleges írásban beadandó lemondás nélkül a tagsági kötelezettség további 3 évig tart.

A fiók-egyesületek.

19. §. Vidéken fiók-egyesület alakítására 30 tagnak ily célból való egyesülése szükséges.

A fiók-egyleti tagdíj-bevétel két harmada a fiókot illeti ottani céljai- és szükségleteire, egy harmada pedig a központba szállítandó; ennek fejében a fiók-egylet az anyaegylet kiadványaiban, évkönyvében és egyéb előforduló segélyeszközökben részesül.

Kitüntetések és jutalmazások.

24. §. a) *Tiszteleti tagokká* való választás által; a kitüntetés az állatvédelem terén szerzett érdemek mérve szerint lehet elnöki, alelnöki vagy titkári is.

b) *Dicsérő oklevél* által, melyet az egyesületi tagoknak és nem tagoknak, kiváló működése elismeréséül nyujt.

c) *Elismerő oklevél* oly egyének számára, kik az állatvédelmet különös gonddal művelik és általában az állatok védelmére kelnek.

d) *Elismerő nyilatkozat* rendőri közegeknek és oly egyének számára, kik a reájuk bizott állatokkal emberségesen bánnak.

e) Pénzbeli jutalom eselédek vagy más alkalmazottak számára az állatok kiváló gondozásáért; rendőri alsóbb közegek számára kiváló szolgálatkészségért és éberségért az állatvédő-egyesületi tagokkal és azok ügyeivel szemben.

OSZK



Országos Széchényi Könyvtár